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zsmó HETILAP 
Főszerkesztő: 

Még tart az egyptomi sötétség 
Az Örökkévaló az egyintomi tiz csapás 

között a sötétséget is rámérte az egyipto- 
miakra, amely az Irás szerini három napig 
rartott. Ha körülnézünk ma a világban, azt 
kérdezhetjük, hogy az a bizonyos sötétség 
valóban csak három napig Tartott-e, vagy 
pedig tartott tovább is és még ma is ebben 
botorkáinak a ma élő nemzedék milliói? 
Nem tudjuk elképzelm,. hogy három nap 
után, a ,"kézzelfogható" sötétség eltelte utád, 
az eg gyiptomi lelket megülő igazi sötétség 
is elműllott volna. Valóban látjiuk, még a 
Bibliában is, hogy Faraó népének laelki- 
sötétsége tovább kellett tartson, mert ha 

nem, ugy akkor agyuk is megvilágosodott 
volna és nem kellettek volna ujabb csodák 
és csapások, amiz végre megbuhult Faraó 
szíve... 

tomi sötétség valóban felengedjen és felvir- 
radion Izrael népének napja is? 
érezzük mi zsidó testvéreink, hogy körülöt- 
tünk szerte e világon pokoli sötétség honol, 
amelyben egymást fel nem ismerve botor- 
kálnak népek és egyedek egyaránt. Vájjon 
a legutóbbi tondoni ugynevezett uj locarnói 
értekezlet nem-e a sőtétséz jegyében ült 
össze és nem-e dolgavégezetlenül robbant 
szét — mert ml nagy volt a bizonytálan ső- 
té étség, 

megismerték egymást talán a népek ebben 
a politikai sötétségben? Nem-e tapogatóz- 
nak és nem tudják, hol van barát és hol el- 
lenség? Kiben bizhatnak és kitől kell félje- 
nek, hogy a sötétség leple alatt, orv módon 
megtámadja őket? S ki ne tudná, hógy ezt 
az egész világot megülő sötétséget az ui 
Fardók székhelye. a modern Micrajimban, 
oilér országa terjeszti? Nem-é orman indut 
ki az a zürzávár, amely megbontja a világ 
rendjét és nyugtalanitia „harci szekereivel" 
az egész világot? És valjon nincse b mo- 
dern idők faraoszerü uj kinzókamráiában 
600 000 zsidó, aki megváltásra vár? 

Hutszázezer elnyomott. tönkrekinzott 
szerenesetlet zsidó várja a nagy felszabadu- 

is fog 
következni- Ha, nem is ugy, hogy tengerek 

é dálni de talán a mal időknek 

lást — amely minden bizonnyal be 

s amelyhez sok-sok 
kis arj éiszabadítoknak kell összefogni, hogy 
,száraz-lábbal" kerüljenek ki a kinzások és 

rabszolgasorsnál, téglavetésnél is megalá- 
zóbb sorsuk determinációjából. Kérdezzük 
most a szabadság ünnepének ihletett pillana- 
tában, az évezredes peszach idején. vajjon 
nem-e jelent majd uj szabadutlást, amikor, 
megindul maid 600.000 rabszolgája égy ui 
fordói kornak. Bogy kikerüljön a fojtogató 
karokból? És vajjon neme száraz lábbal 

tkelés lesz ez is. amikor maijd Palesz- 
tina földlén g zia esratáiz uira boldogu- 
dását e pusztd mendető e kovásztalas 

v ajjon most milyen csodát kell várjon 
az emberiség. hogy az el nem muló égyip- 

Hát nhem 

amely körülötte uralkodott? Hát 

kenyerét hátán melengető százezernyi zsidó 

szerencsétlen? 

É Isméttődik a történelem. Négy évezred 

után, ujra sgyipton sötétségben élünk, ami- 
kor nem tudjuk, hogy mikons löhet a meg- 
szabadulás a világ legjobban szorongatott 
zsidóságának? Talán még azt is be kell 
várjuk májd, hogy egy nagy európai katak- 

mmindéen elsőszülöttje el kell vesszen. egy ül 

nyáiunkat megváltó geulah? 

Berlin: Az atóbbi időben a küllölkdi saj- 

tó ujra sorozatos zsidó letartóztatásokról ad 

hirt. A birodalmi választásokat megelőzőleg 

a német rendőrség preventív letartóztatáso- 

kat foganatositott és az őrizetbe vettek kö- 

zött sok zsidó isávolt. Legujabban a német 

rendőrség letartóztatja azokat a német zsi- 

dókat is, akik Hitler uralomra 

Felelős szerkesztő: 

vasseretrom Sándor - Leliner zoliám 

lizma folytán az uj Hitler-Faraó népének 

kúáboru tüzében, amig valóban jön a mind- 

Lefartfóztatja a német rendőrséz 

az országba visszaférő zsidókat 

jutása óia 

5696. Nissan 11 
1936 Aprilis 3. Oradea, 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK. 
Beltöldör: titközségeknek ég vállalaloknak 300. 
magánosoknak: egész évre 300, [élévre 100, 

negyedévre 83 lel. Külföldöu: 120-80, 45, 25 ck. 
t8ő, 93, 50 dinár. 25-15 Pengő. 10-6 Dolár. 

Kérdések, amelyek tul vannak az obli- 
gát „má-nistano" kérdéseia s amelyek a 
jövőre vonatkoznak. De azért szorongó sziv 
vel kérdezzük: miben különbözik mostami 
korunk, a régi évezredekelőttitől? Rabszol- 
gák voltak őseink és rabszolgák zsidó test- 
véreink Németországban. meg Lengyelföl- 

dön is. Meddig még? - kérdezzük és mikor 
hallelujázhatunk majd fel boldog mui him- 

nusszal ajkunkon. amikor majd száraz láb- 

bal átzázolunk majd a megpróbáltatások 

Vörös tengerén és lelkünk minden kitörő 

lelkesedésévet kiáltiuk - mert kiáltanank 

szivünk minden atomjával kell - hogy 

Lesono habo jeryselern 

hagyták el az országot és most uira visz-, 

szatérteke akár csak át tmenetleg is Német- 

országba. 
A német kormány nyilván nem tartja 

kivánatosnak, hogy a kivándorolt zsidók 
külföldre visszatérve tájékoztassák a közvé- 

leményt a mémet zsidóság irigy lésremeltő 

helyzetéről. 

Az angol közvélemény nem azonosiítia magát Palesztina Hőkormányzójáva 

domására hozni kormányuknak, ha fellogá- 

lyet az nemzetközileg inagurált. Így volt 

ez az olasz-abesszin angol- konfliktus során 

és igy történt most is a' 7 palesztinai törvény 

hozó tanács parlamenti tárgyalásának ese- 

damférfiak világosan és érthetően, tudomásá- 

Melyesnek a pülesztinai törvényhozó tanács 

imegalakitását, mert ezt károsnak és vesze- 

delmesnek tartják a zsidó országépités szern 

pontjából. A világ zsidósága érthető meg- 

ról, 
Az első s szónok Josias Wedgood ez- 

redes, a ecionizmus nagy barátja volt. aki a 

következő frappáns szavakkal kezdte beszé- 

ét: „A mai emberiség két válsággal úáll 

a világra, a másik a zsidóbk rettenetes sorsa 

a különböző orszásokban A zsidókérdést 

meg kell oldanunk. nemcsak 

való kötelességérzetünkből Fifolyólag, ha- 

nem idera becsületéért is" Rámutat ez- 

után a lem 

tetlenségére. Palesztinaa ma 
ménysége a zsidó népnek. A 

suk nem egyezett azzal a politikával, ame- 

tében is. Az angol képviselők és vezető al- 

ra hozták kormányuknak, hogy nem tartják együk 

nyugvással értesült az angol alsóház vitájá 

amelyről az alábbiakban számolunk be. 

szemben: az egy ik a diktátorok veszedetne: 

a zsidókkal 

ég tiltakozott a „Legiskative Council" 

engyel és mérne! zsidóság kataszttró- 

leszavazta az andol alsóház a pa 
jesműmai törvényulózó tfanács tervét 

Eondon-. Az angol tömegek az utóbbi 

vidőben több izben tanuságot tettek érett 

politikai felfogásukról és nem haboztak hi- 

fális helyzetére és az immigtáció elkerülhe- 
egyetlen re- 
törvényhozó 

tanács pedig létérdekében támadia meg a 
zsidóságot. Ez a törvénynhozó tanács nem 

jelentene egyebet, mint"az arabok diktaturá- 
ját a zsidók felett. Thomas gyarmatügyi mi- 
niszter replikájában biztosítja az alsóházat, 

hogy a mandátum szelleme fölött őrködik 

és őrködni fog az angol kormány. 

Churchil Winston, a konzervativ párt 
vezére kritika tárgyává teszl 

Wauchope palesztinai iőkormányzó munká- 
ját. Kijelenti, hogy nem kétli, hogy a kor- 
mányzó tehetséges ember, de az angól kor- 

mány nem irányithatjia Paleszina sorsdt 

egyetten ember politikai koncepcióia szerint 

Élesen tiltakozik a törvényhozó tanács éle t- 
Deléptetése ellen. Nagy hatást tett rám —- 
mondotta Churchil – az az egyöntetü tilta-, 

kozás, akogyan a vilás zsidósága fellépett 

t „Legistatíve Council ellen. Nem szabad 
engedni — fejezte be beszédét a szónok - 

nogy Palesztina kapui a törvényhozó ta- 

nács áttal bezáruljanalk a zsidó nép előtt, 

A szenzációs vita során az angol képvt- 

selőház minden számottevő alakja fölszólan 
életbe 

léptetése ellen 
t 

.



2 NEPBONK 

A nyersolai világs azdasási jelentősége folytán 

NOGYAN LETT PALESZTINA A KÖZELKELET 
GAZDASÁ6I ÉLETÉNEK KULCSA? 

Európa azt hiszi, hogy kitünő gazda- 
sági szervezeltség csak ebben a világrész- 
ben és Amerikában van, viszont Ázsia ,el- 
maradt", ahol nincs az a „techmikal fel- 
készültség, ami nálunk oly magától értető- 
dő. Ez volt valamikor, ez 50 vagy 100 év- 
vel ezelőtt volt, amikor a legvénebb, legna- 
gyobb és laglakottabb vilárészre, 

Ma 
sem, 

velt nyudat. Ma már más a helyzet. 
ár nem lehet mondani semmire 
hogy pázsiai állapotok" 

dunk. maholnap Ázsia iogja valamire azt 
mondani, ami iurcsa, helytelen és zürzava: 
ns hoagy „európai állapotok uralkodnak" 
em beszélünk Japán techmikai fejlettségé- 

ről, de még arról sem, hogy a zsidó lele- 
ményesség, szivósság és tettrekészség mit 
varázsolt BPalesztinából, rövid néhány év 
alatt. Ezuttal csak egyetlen hatalmas 
technikai müről van szó, amelyet Euróba 
épített. Az európai feilett techmika, az 
európai leleményesség és üzleti szellem, de 
mégis – Ázsilát fejlesztette vele, Hatalmas 
mértékben. 

A MEZOPOTÁMIAI PIPE 

1865-ben énitette Rockeleller az els 
peotroleumfinomitót Clevelandban. És pon- 
tosan 70 évvel később, 1933-ben Ghazi, 
lrak fiatal királya megnyitotta a nagy 
olajvezetéket Kerkukban, ahol a mezopotá 
miai folyékony arany előbuggyan a föld 
mélyéből, közel a kurdisztámi 
Azóta üzemben van ez a gigantikus 
kai mü, amely két emberöltőnek harcát 
fejezte be azzal, hogy megnyiította az Elő- 
ázsiában levő olajforrások milliárdokat érő 

kincseit, a világ fogyasztása számára. Ré- 

gen volt az, amikor azt hitták, hogy a dél- 
aírikai arany és gyémánt mezők kincselért 

„érdemes csak harcelni és háborukat viselni. 
A fejlődés azt mutatja. hogy a gyémánt és 
orany helyébe a rossz szagu és furcsa folya 
dék lépett: az olaj, amelyért ma már vilás- 

tudják 
amely minél 

hatalmok versengének, méert 
hogy a jövő azá a nemizeté. 

több nyersolai forrás fölött rendelke 
Az olasz-abesszin háboru is jórészt 
folyik, moert Olaszországnak kellenek az et- 
tani nyersolai források és Anglia azért el- 

akarja, hogy lenzi ezt a háborut, mert nem : 
olaj vilkághegemóniáját egy kivülálló nemze 
zavarija. 

Ázsiára 
hizonyos ajkbiggyesztéssel gondolt a mü- 

uralkodnak. ha 
valami rossz és helytelen. mert ha igy hala 

amielyak ellenséges szemmel nézték, 

LINE 
első 

Syrján keresztül Tripoliszba, 

öld Más A PUSZTASÁGBSÁN 
határhoz. 

techni 

zik. 
azért 

dék és mindenütt 

Benökvül érözkes adatok a „Pipe Line" 
épitéséről, lelentőségéről és jóvőjéről 

Soha még nem alkotott a tecknika egy 
ilyen hatalmas mivet a föld 
lakatlam pusztaságon dt vezessen. átvágva 

alatt, amely 

hegyeket, hiszen 

o00 Kll oME TER M KERESZTÜL 
EZET 

ez a nágy csőrendszer. Olyan távolság ez, 
mint. Prágától-Konstanzáig. 125.000 tonna 
legjobb acél-csövet használtak fel elez. 
1929-ben kezdték épiteni és 1935. év elején 
elkészült. Nemcsak rendkivüli technikai ne- 
hézségeket kellett áthidalni, hanem a kli- 
matikus viszonyokkal is sok harcot kellett 
vivni. És a sok rabló beduin törzszsel is, 

nyugalmukat. 14 megzavariák évezredes 
egzer benszülött munkás, 300 mérnök és 409 

fél millió munka- írsztviselő dolgozott ?7 és 
napot. 

310 meét ternyíre a fenger 
kezdődik a vezeték, átszelj a Tigris és az 
Eufrátes folyókat (Biblia és olatforrás??), 
azután felkuszik a sziriai-arab pusztaság- 

szine felett 

.
.
 

„moszuli 

ban 980 méternyire, majd lemegy a Jordán 
völgyébe, ahol a tenger szine alatt 270 mé- 

ternyire folyik. A vezeték első része két 
csőből áll, majd az Enirát melletti Hadetta- 
ban két részre szakad, az egyik megy 

a másik pe- 
dig Transjordánián át Palesztinába. a hal- 
fal Ei eikötőbe. 

TIZENKÉT szlya myú Áll o- 

Kirkukban, ahol az olaj elátör, a an 
kokba önmagától folyik és az ut első részét 
is természetes csés foly tán, minden peavat- 
kozás hélkül teszi meg. 

Je a nágy eséseg és emelkedések foly- 
tán ép:temi kellett i2 sziv erz áhorna- is 
amelyek uj kicsiny városok épitését tette 
szükségessé a pusztaságok kellős közepén. 
Mindegyik ádlomús 40 hektár körülkeritett 
részt aikot. Külön épílet a vezető mérnök- 
nek hat épület a nős tisztviselőknek és egy 
nag gy központi énület, ahol a többi 
gek vannak. Villa inyvilágitás, fürdők, köz- 
ponti fütés, a téli hideg ellen és hütőkészü- 
lJékek a forró nyári időszakra. Mindenütt 
kis kórház, gyogyszertár, kantinok, sütő- 

gomndoskodás vizről, 
amelyet sokszor 50 kilométerről kellett ve- 
zetni az ilyen állomásokra. Természetesen 

mindegyik állomásnak saját repülőállomása 

elővz, 
illat! 

kEROLT Ez A Ad MU? 
Az épittető az ,Irak Petrolenm Com: 

pany és emlékezhetünk arra, hogy a meg- 
alalulása utáni időre esik, az ugynevezett 

té kérdés, amely csaknem háboruba 
vitte az európai államokat 

át, csaknem kétezer kilométer távolságról- 
amig a hajók tankiaiba ömlik, hogy elvi- 
gyék a világ minden részébe. A petroleum 
társaság alapntűkéje csaknem öt miltiárd lei 

és jellemző arra a fontosságra. ammelyet a 
pefroleum jelent, hogy 

109 millárd leibe kertt emek a eak 
niap az épitése. 

Ma a n 4 milló tonna. nyers-ofajat. szivaty- 
tyuznak a két határállomásra és a hHaifai 
kikötőben napi 42 000 folítát tudnak a ha 
ók pDejogadni 

Haifában vannak a társnsák főiradái. 
fanem zellenőrzik a nyomás erejét, a tem- 
DPeraturát és óránkint táviratot küldenek a 
sdját hálózatukon, Hogy rend van-e minden 
Rlé? Ha valanol a legcsékélvebb hiba van 
akkor azonnal repülőgép indutl a veszélyéz- 

tetett pontra. Minden óramü pontossággal 
helye miűködik és ez a vezeték jelenti az egész 

Közelkelet kulcsát: A írancia részre folyó 
olajat az angolok zárják cl amikor akaárják. 
Az ő kalmárkezükben van ennek a nagyión- 
tosságu münek kulcsa. Kelet kulcsa, mely 
nem nyikorog ehat — hiszen úllandóan old- 
jöozzák. 
hmüttmaaa 

ják meg Targu Muresen a belügyminiszter 
engedélye alapján. prof, Br. Tralan Bratu, 
a 
gedély kiadása ellen, mivel egyrészt . nen- 
kérték y 
másrészt csak szélsőséges jobboldali diálkok 

zile-mivel a kongresszusnak - kimondottan 
politikai karaktere lesz és nem segyetemek 
áltak elismert diákszervezet rendezi 

rm Tele zománcozort 
főözdedények gy ári lerakatk 
názfariási cihkel é ké 
buforvasalások, rézf ön 
tariók sib. sd 

vaskereskedése Oradea, Piata Stee Józsel Mihai Víteazul 2. Telefon 28 

az olajétt 
amelyet ily gondosan vezetnek acélcsöveken 

vesznek azon részt. Végül azért is tiltako- 

0o sh dlla i vaal eni galt v t , nözraangtém midas kazzem neaet mmemkammstogsza 

Ta vaszra legolcsóbban 

: VULCAN - HARTMANN 
syár letakatban.Biv. Reg. Ferdinand 1 

- Diálikongresözus Targu-Muzesen. 
diákkongresszust április 3-tól 5-ig tart- 

jassi-i egyetem rektora tiltakozott az en- 

ki az illetékes főiskelák vélemént, ét.



.. rorm x NeEPUNK 

Akormány cs 
v 

cáu millió lci 
szubvéndiót szándékszik 
admi Romámnia összes 
15idó mitkörségcinek 

A hitközségek szüvefsége visszautasitofta az egymillió leit. 
Az erdélyi orth. Központi Iroda külön utakon akar járni 
Megdöbbenéssel és elkeseredéssel kell 

lleszögeznünk azt a szomonu tényt, hogy Ro 
mánia egymilliónyi zsidósága semmiképen 
sem /tudta jogait érvényesiteni és a jövő 

évi költségvetés szám-labirintusában ke- 
mény arculcsapást kellett elszenvedjen, 
amikor aránytalanul kevesebb összeggel kel 
lene beérje, mint amennyit számarányánál, 
adófizetési készségénél fogva joggal meg- 
érdemel. Ha hirtelen statisztika állna ren- 
delkezésreé, ugy be is tudják ap- 
roximative bizonyitani, hogy milyen tekin- 
télyes hányadot „élvez" a zsidóság a közter 
hekből és ezzel szemben a kormány egy mil 
Hió zsidónak egy évre, egy millió lei kultusz 
szubvenciót akar megszavaztatni. Egy leit 
egy évre egy zsidénak! Gyönyörü motto ez, 
de a zsidóság számára a legnagyobb arcul- 
csapás. Még az eddig kapott néhány millió 

is csaknem komikus volt a milliárdos szám 
oszlopok tömkelegében, de belenyugodtunk 
már, De egy milliót adni? ez sértő és meg- 
alázó. Nagyon helyes volt a zsidó vezető kö 
rők ama Bucurestiben hangoztatott állás- 
pontja, hogy inkább semmit, mint ilyen ba- 
gatall összeget. pad 

Természetesen esztelenség volna a do- 
log felett napirendre térni. Minden törvé- 
nyes eszközt meg kell ragadnunk, hogy jo- 
gainkat érvényesitsük, legalább oly mertek- 
ben, ahogy a multban völt. 

Különben a történtekről alábbi tudósi- 
tásunk számol be: 

Bucuresti, Az elmult héten a romániai 
nyugati szertartásu és spanyol hitközsegek 
orszagos szervezete gyülést tartott, amely- 
be bevonták a cluji orth. Központi Iroda 

képviselőjét is, a hitközségeket ért ama sé- 
relem miatt, amely a kormány részről érte 
a romániai zsidó hitközségeket. A kultusz- 
kormány eleinte teljesen törölni akarta a 
hitközségek eddigi 6.900.000 leles kultusz- 
szubvencióját és ezezl meg akarta szüntetni 
az ország egymillió főnyi 

sát. Ezzel szemben erősebb támogatást 
nyujt a többi kisebbségi egyházak részére. 
Ezek közül némelyek számszerüleg jóval kil 
sebbek a zsidó egyháznál, igy például a mu 
zulmánok 6 millió 700.000 leit kapnának 
ezen a cimen, holott számszerüleg még a fe- 
lét sem teszik a zsidóságnak és sokkal ki- 
sebb adózók és jelentéktelenebb összeggel 
járulnak hozzá az állam bevételeihez, mint 
a zsidók. 

Az egyházak képviselői J. Niemerover 
grandrabbi elnökletével a legfelsőbb tanács 
bevonásával tárgyalásokat kezdtek Lepada 
tu kuültuszminiszterrel, aki hosszas tárgya- 
lás után hajlandó volt egy millió leit felvé- 
tetni az állami költségvetésbe. Hasztalan 
volt az intervenció, amelyhez a hitközségek 
bevonták a Legfelsőbb Tanács elnökségi 
tagjait, wW. Fildermant, dr. Fischer Tiva- 
dart és dr. Fischer József elnököket, a kul 
tuszkormány nem volt hajlandó engedni 
merev álláspontjából. 

A hitközségek, valamint a Legfelsőbb 
Tanács vezetői arra az álláspontra helyez- 
kedtek, hogy nem fogadják el az egymillio 
leit, mert az sértő a zsidóságra és főképen 
kitártottak e mellett az ókirályságbeli bu- 
kovinai és beszarábiai zsidók reprezentánsai 

A beszarábiai hitközség már a közel- 

. 

zsidóságának 
„kultuszszükségleté"-nek állami támogata- 

multban sem akarta igénybevenni a kor- 
mány kultuszszubvencióját, elvi okokból. 

Egyedül az erdélyi orthodok Központi 
Iroda, amely Lőwy Mór rabbival képvisel- 
tette magát nem szándékozott csatlakozni 
a romániai össz-zsidóság reprezentánsainak 
egységesen hozott hatarozatához. Álláspont 
ját azzal indokolta, hogy nem szándékozik 
ujjat huzni a kormányhatóságokkal, és az 
a minimális összeg is, amely az egymillió 
lejből rájuk esik (alig százezer lej évente) 

z
l
 

A legfinomabb minőségű női- 
kabát, kosztüm, férHöltőny, felöltő 

szövet 
különlegességek 

Deutseh 
posztóárumházbam 

Oradaa, Strada Avram lancu 4, 

feltétlenül szükséges büdzséjének kiegyensü 
lyozásához. 

Az orth. központi irodának eme tény. 

kedése kinos visszatetszést szült a többi ri- 
tusbeli szervezetek vezetői között, akik egy 
idejüleg értesitették a kormányt, hogy 
amennyiben nem változtatná meg a kor- 

mányzat eredeti álláspontját a hitközségek 

szubvenciója ügyében, ugy tiltakozásuk 
mellett, az állami támogatástól elállani kény 

telenek. 
Mkodla 

Egy igazi cionista tragikus élete 
és még tragikusabb halála 
Mig a konjunktura lovagok, anticionis- 

ták, a teli tálnál harácsolók és a palesztinai 
épitőmunka kihasználói nagyszerű profitot 
szednek az egyre jobban fejlődő zsidó Al- 
lam éléskamraiból, addig azok, akik a leg- 
hálátlanabb pionir munkát végezték, éhen 
fordulnak fel — a hálás utókor jóvoltából. 

Példa kell erre kedves olvasó? Azonnal 
tálalhatunk egyet, amitől elfacsarodhat a 
sziv és elveheti kedvét mindazoknak, akoket 
ideálizmus füz az eszméhez akik idejekorát 
ki kell ábránduljanak mindabból, amit naiv 
lelkük az ihlet óráiban megérez. Mindég 
csak a kalmároknak volt jó, a szivtelenek- 
a mindent önzően kalkulalóknak és soha- 
soha sem az idealistáknak. 

Ime a példa: Elt Budapesten egy Schey 
Hugó nevü ember. ő volt a magyar evező- 
sport mecénása, a VAC alapitója, a harso- 
nások vezére. Azután, mint régi lelkes cio- 
nista ugy érezte, hogy neki a palesztinai 
földön kell élni. És kijutott Palesztinába. 
Ott abból akart élni, hogy nagy európai cé- 
geket képviselt. De kevées pénze maradt, 
mert mindent a magyarországi zsidó sport- 
ra költött és az ifjuság nevelésére, Ézért 
szegény volt már, amikor odakerült, de 
megprobalt dolgozni. Nem sikerült neki. — 
Azután abban reménykedett, hogy mint e- 
gyik legrégibb cionistát, aki Herzl-el is le- 
velezett már a Jewish Agency elfogja vala- 
hol helyezni. Csalódott. -– Mert a Jewish 
Agency azokat sem helyezi el a régi cionis- 
ták közül, akik nagy protekcióval rendelkez 
nek, a mindent önzően kalkulálóknak és 
Esetleg elég, ha az illető anticionista volt. 
Mit kezdtek volna hát Schey Hugóval, aki- 
nek nem volt egyebe mint 35 éves maku- 
látlan cionista multja és — Herzl elisme- 

AKI KüRTJENEK HANGJAÁVAL 
MENTETTE MEG A FALU ZSIDO 

SAGÁT 

Egyetlen szenvedélye volt. Négy hatal- 
mas nikkel kürtje volt és a fiatalokat ezen 
tanitotta trombitálni, De Tel-Aviv házaiban 
nem turték ezt a lármát. Holott 1929-ben 
egy egész falut mentett meg kürtjével, 
amelyen csak a Semá-Jiszroél dallamát tud 
ta fujni. A nagy arab lázadás idején 
Schey ott volt a faluban, már ötödik napja, 
amikor arabok lopóztak be a faluba, hogy 
megtámadják a zsidókat. A falu elaludt, 
csak Schey virrasztott. 

Merzl naplóját olvasgatta. ő vette ész- 

társa helyezte el, 

re az arabokat. És ekkor megfujta a kürt- 
jét. Volt nála revolver is. De egy-két revol 
ver lövés azokban az időkben mem sokat 
számitott. De amikor a kürttel megfujta a 
Somát, azt hitték a támadó arabok, hogy 
egy egész század indul ellenük rohamra es 
megfutamodtak, Ezen az éjszakán egy órán 
keresztül fujta a kürtjét és ekkor erőöltette 
meg a szivét. A Smá-Jiszroél megtette a 
kötelességét. 

Most már tudom, hogy miért tanultam 
meg trombitálni - mondotta Schey. 

zek után azt hihetnénk, hogy emnyi 
elég volna ahoz, hogy ezután nyugodtan él- 

És e- 

érdetn 

jen az öreg ciomista harcos!.... 

Tévedés, nagy tévedés. Ezután sok si- 
kertelem ügynökölés és szégyentelen próba! 
kozás volt osztályrésze. Egy középszerű mo 
sodának lett mindenese, Köny velője, ügynoö- 
ke és szennyesruha kiszámolója. Egy baj- 

akivel együtt harcolt 
1929-ben. Ez az egy hü maradt hozzá.... 

A KÜRT ELNEÉMUL ÉS A PIONIh 
ELPUSZTUL ELHAGYOTTAN. 

Egy napon nem hallatszott szobá jabo 
a kürt szava, nem hangzott a hangszeren a 
Semá..... Délelőtt üz orakor bezörgettek 
hozzá. Ott feküdt ágyán olyan pedánsan, 
rendesen, ahogy minden ügyét rendezte. Ki 
hült szivén hideg borogatás. Kezében Herzi 
Tivadarnak egy 1900-ban hozzáintézett le- 
vele. Nem maradt utána semmi — csak a 
fényes trombita. És Herzl, Nordau, Zang- 
mili levelei, melyéket hozzá intéztek, A log 
leket a jeruzsálemi Sifriának hagyományoz- 
ta, a trombitát a legendás trombitát a tel- 
avivi gimnáziumnak. 

És történt ez az esemény a nagy kon- 
junktura idején amikor a zsidóság hatvan 

ezer német zsidót segitett ki az recbe, 
akik közül legalább fele hosszu évekig anti- 
cionista volt, csak Hitler faragott belőlük 
Cionistát. De a pionirok sorsát, az első ro- 
ham bajtársát hagyták elpusztulni, elhagyot 
tan, nyomorultan, egy mosóda szennyes rul 
hái alatt. 

Felmerül a kétely. Nem-e jobb pénzi 
harácsolmni, közönyösnek lenni, kinevetni a 

ködevőket és ideálistákat, akik igy halnak 

meg, ahogy meghalt, szegényen, elhagyot 

tam, egy igazi régi lelkes cionista... -
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lulins 2-ára 
atesnemmiana Aza 

összehiviák a mémeimemekülfügyi 

- 

komferemciái Gemibe 
Genf. A Népszövetség összes tagálla- 

main ak, valamint az Egyesült Allamoknak 
és Br azillának köriratot küldött a Népszö- 
vetség főtitkársága, amelyben közli, hogy 
ez év január 34-én tartott ülés hatarozatá 
la ak megfelelően, 1936 julius 2-ára állam- 
közi értekezletet hiv egybe, a német mene- 
kltügyek legális státuszának megállapitá- 
sára. 

Egyidejüleg mellékelt a főtitkar egy 
udeiglenes napirendet, amelyet a menekült 
ügyi főbiztos Sir Neill Malcolm állitott ösz- 
sze. Többek között ajánlja a főmegbizott, 
hogy ideiglenes határozatokat hozzanak a 
menek ültekre vonatkozólag, s ezek azonnal 
lépjenek életbe. Tárgysorozaton szarepel a 
menekttek jogi helyzetének szabályozása, 
és a menekültek igazoló papirjainak kiálli- 
tása is. 

Avehol a népszövetségi főtitkár egy 
rtíra atot is mellékelt amelyben azt kéri, 
hogy az egyes államok legkésőbb május 15. 
ig közöljék, hogy részt szándékoznak-e ven 
ni ezen a konferencián és lehetőleg közöljék 
azok neveit is, akiket delegálnak erre az ü- 
lésre. Azt is kéri, hogy az államok tegyék 
meg addig inditványaikat, azzal a céllal, 
hogy a végleges napirendet megállapíthas- 
sák. A főmegbízott fenntartja magának a 
jogot, hogy az inditványokat átt anulmá- 
nyozza és szükség esetén összehasonlitsa a 
többi inditvánnyal és esetleg szövegváltoz- 
tatásokat is eszközölhessen Végül azt is 
megemliti a főtitkár, hogy a tárgy sürgős 
ségét a Népszövetség valamennyi bagállama 
elismeri és ezért volt sürgős az értekezlet- 
nek pontos és rövid dátumra való kitü- 
zése. 

A beregszászi hitközségi perben. a neolog" hit 
község javára döntött a csehszlovák Legfelsőbb 

Közigazgatási biróság 
Beregszászból jelentik: 5 évvel ezelőtt 

a hatóság felfüggesztette a beregszászi zsi- 
dó hitközség autonomiáját és a hitközség 
élére kormánybiztost állitott. A kormánybiz 
tos lefolytatta annak idején a főrabbiválasz 
Hásokat, mire a hitközségnek több száz tag 
lja kilépett a hitközségből és megalakitot- 
ták külön metszővel a besegszászi „neolog 
hitközséget. Az elhagyott orthodox hitköz 
ség a kettészakadás következtében, elvesz- 
tette bevételeimek nagy részét, amelyet oly 
módon szándékozott részben fedezni, hogy 
a kilépett tagokra 788.000 korona adót ve- 
tett ki, zabella veszteség, kultusz 
adó és egyéb hozzájárulás ok cimén. Az adó 
kivetés ellen a kilépett tagok fellebbezést 
nyujtottak be és az ügy megjárta a járási 
hivatalt, amely helyet adott a kilépett ta- 
gok felebbezésének. Az Országos Hivatal 
azonban az elsofoku hatóság itéletét meg- 
semmisitette és jóváhagyta a kirótt adók 
Melyességét. A kilépők a Legfelsőbb Köz- 
igazgatási Birósághoz fordultak panasszal, 
amely több órás tanácskozás után ugy dön- 
tött, hogy a kilépők kérése jogos és a pe- 
res felek rituális biróság elé utalandók és 
csak az esetben szabad tőlük adókat 
követelni, ha a rituális választott biróság 
kiílépési indokukat nem tartaná jogosultnak 
Addig, amig a rituális biróság nem döntött 
ezen ügyben a kivetett adókat nincs joguk 
a hitközségnek behajtani. Az orth hitköz- 

mu titkos rendelet szerint, amelyet Plauen- 

ség jelenlegi elnöke, dr. Székely Béla és a 
hitközség tőrabbija a Legfelsőbb biróság 
döntése után, figyelembevéve a hitközség 
magasabb érdekeit, tárgyalást kezdtek a ki 
lépett tagok egyrészével, hogy békégen lik- 
vidálják és eliminálják a feszült atmoszfe- 
rában teremtődött és kiéleződött differen- 
ciákat. 

iinőségben 

s 

dirakdbarmn 
izlésbem 

zö De 
önlegességeink vezetnek ! : 

Dus éndnleses Szolid kiszolgálás ! 

Havas és Grünfeld : 
posztóáruház 

Oradea, Piata Regina Maria 1. (Kishidtő) 

Hilerék vujiabb 
kirolkamása 

mx é-Tesammeralur 
ellle 

Görhtz. D. Duhm, breslaui német 
egyetemi tanár előadást tartott a birodalmi 
keresztény szervezet ülésén Breslauban, a- 
melynek cime volt: „Az ó-testamentum kinyi 
latkoztatásban és az oktatásban." és többek 
között azt mondta Duhm, hogy a mózesi ó- 
testamentum jelentőségnélküli a kerceszteny 

számára. Ez teljesen a „zsidó vitágura- 
lomra" van beállitva. Ez a messianisztikus 
gondolatra bazirozódik. Ezek szerint a zsidok 
végzik el a templomi misszlót, s a többi né 
pek csak a szolgai munkát, akiknek főfela- 
datuk, hogy aranyat és ezüstöt szolgaltassa 
nak nekik. Nekünk ezt tisztán kell látni es 
tudatosan visszautasitani - fejezte be Duhm 
tanár börnírt fejtegetéseit. 

Szervezi a Marmadik Birodalana 
a cseszlovákiai Mmitlerisiák zsidó- 

eMlemes fromtiját 
A prága sajtóbiróság előtt a napokban tár- 
gyalták Konrad Henlein perét, amelyet Hen 
lein saját nevében és a szudéta németek 
pártjának megbizásából inditott Arne Lau- 
rin a „Prager Presse" szerkesztője ellen. A 
pert a lap ama kijelentése miatt inditott- 
ták, mely szerint „Henlein uralja a náci 
klaviaturát és az SDP. pótolja a feloszla- 

tott NSDAP.-ot" A Prager Presse főszer- 
kesztőjét képviselő védő Dr. Vaclac Bou- 
cek, kérte a valódiság bizonyitásának elren 
delését és a számos adat közül, az egyik 
például a következőket mondja: Az SDP. a 
führeri elvek szerint organizáltatott meg, a 
képviselők és szenátorok kötelesek hüség- 
esküt tenni a párt elnökének: a 134.es szá- 

TIMISOARA 

2000 alkalmazot. - Gyártja a legfínomabb női és iérli szövet- 
ujdonságokat, a leémodernebb kötött és kőtszövött cikkeket, 

fonalat, szallagot a legolcsóbb árakon. 

Fiókok és eladási helyek (Serilama r. 1.) 
az ország összes nagyobb városaiban 

ből küldöttek szét, kiderül, heogy a Henlein- 
párt pótolja a feloszlatott NSDAP-ot Net 
wirt. képviselő, aki különben Heinleint a per 
ben is képviseli 1933-ban kérte a berlínú 
Üllstein vállalattól, hogy prágai tudósitóju 
kat bocsássák el a szolgálatból, mert zsli- 
dókkal tart fenn érintkezést Heinlein külön 
ben az összes csehszlovákiai német pártke- 
reteket Reichenbergbe hivta, hol kijelentette 
hogy korlátlan pénz összegek felett rendel- 
kezik és minden pártszervezetet és sajtóter- 
méket támogat, amely elfogadja az ő irá- 
nyitását. Az aussigi Schicht vállalat tiszt- 
viselőit társadalmi bojkott alá helyezték, 
mert zsidóktól vásároltaxk. Tetschenben al 
szudéta-német - pártba tömörült orvosok 
kimondták a bojkottot a zsidó orvosok el- 
len. Mindezeket a per folyamán igazolta a 
beperelt főszerkesztő és számos tanut is fel 
vonultatott a cikk igazolásá ára. A bíróság 
ugy határozott, hogy az összes bizonyitéko-, 
kat meghallgatja és átnézi; és a pert bi- 
zonytan időre elnapolta. 

festékek, ecset d- Nagytakaritáskoz enebek, rtetbe 
meszelő, zamánc- és olajfestékek legolcsób an és 

legjobb minőségben 
: 1, Str. N Stern S. Endre éma stöyMedse 
Bnősen kérem figyelni. Telefon 3-78 

kezelt 
Tisztán mon o o 
füszeráruk legolcsóbban 

beszerezhetők a 
külön husvéti Fonóleány y kalóz hu 

Su. Nic. lorga 17. Telefoni 48 
Rendeléseket házhoz szákátitk 
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METI G10: 
Amnmikor háromm és fél 
milió zsidó szirájkol 

Korunk, a megvadult. idők korszaka, 
amikor egyik napról a másikra olyan esemé 
nyek történnek, amelyekre korábban évtize 
dekig, esetleg évszázadokig lehetet: várni. 
Mletőleg nem várt rájok senki, aminthoz 
most is elengedné mindenki, A toriódé világ 
események mellett, a' zsidó világnak is meg 
vannak a maga napi szenzációi. A német zsi 
dóellenesség még teljesen virulens, még na- 
ponta történnek tragédiák még mindég ott 
tart 500.000 zsidó, hogy nera tudja mit hoz 
a holnap és már is itt van a három és fél 
milliónyi lengyel zsidónak tragédiája Bom- 
bamerényletek, pogromok, és a vágatási ti- 
lalom, egymásután következnek és a zsidó- 
ságnak egyik ugy számban, mint erkölcsi 
sulyban jelentős rétegét érintik. Dea lengyel 
zsidóság nem hagyja magát, Minden esz- 
közt megragad, hogy ne teritsék ket vállra. 
Azt hihette volna az embar, hogy ennyi tá- 
madás után, amely őket az utóbbi időben 
érte, bizonyos rezignáció rogja el a lengyel- 
zsidóságot. És mi történt? Epen az ellenke- 
zője annak, amit beletövődésnek nevezhe- 
tünk. A lengyel zsidóság feleszmélt, és rá- 
jött arra, hogy három és fél millionyi em- 
bert, akik évszázadok óta élnek azon a terü 
leten, ahol jelentős gazdasági és társadainu 
faktorok, nem lehet lealázni, nem lehet el- 
venhi életlehetőségeit. fs nem kellett sok 
szervezkedés, egy keddi napra, a mült hé- 
ten kitüztek egy tiltakozó sztrajk-napot. Es 
egyszerre leálott a munka a lodzi gyárak- 
ban, nem dolgozott a varsói kereskedő és 
gyáros és nem a krakkói és tarnopoli susz- 
ter és szabó sem. A fájdaioóm, az elkesere- 
dés, a megalázottság olyan élementárisan 
hatott a lengyel zsidóságra, hogy impozán- 
san egy emberként tiltakozott a mai rend- 
szer elem. És a lengyelség felfigyelt erre 
az összefogásra. Nem hitte talán a lengyel 
slachta sem, hogy az öreg gettózsidó meny 
nyire összefog az egyetemi diákkal és a 

sAkOM ASGH 
A PESZACHI CSODA 
Slomó ment az uccán, át a kis téren. 

mHosszu kabátján a tél megszáradt csatakja 
fénylett és amikor csizmájához ért a kaftán 
széle, csörömpölt, mint valami kolomp. Ba- 
jusza felét szájában tartotta s szokása sze 
rint harapdálta a fogai között, mintha meg 
akarná enni és olyan felindult volt, mint 
még soha életében. 
— Peont az utolsó percig kell neked vár 

mit! — morfondirozott magában. – Ki kell 
venned a lelkemet! Igy is, ugy is adni fogsz 
mit jelent hát neked, hogy egy nappal ko- 
rábban adsz, hogy legalább fellélegezhes- 

Az ismeretlen, akivel Slomó. eképpen vi 
tatkozott nem volt más, mint orabijnaj sel 
ajlom", a világ ura. Mivel, hogy pészaeh 
már nagyon is a küszökön állott. A piacról, 
ahol most Slemó keresztül ment, a többi zsi 
cók már mind nagyban vitték haza a macót 
zsákszámra a krumplit, a „bors"-ot, kosár- 
számra a hagymát. A kisfiuk már ott sza- 
ladgáltak az apjuk körül, aki elvitte őket a 
borbélyhoz, hogy a tél folyamán kinőtt bo- 
zontos üstöküket lenyirja. Az uccákon már 
nagy volt a tumultus, mert tisztogatták a 
házákat és a lakásokat, Slomó mindezt tét- 
lenül nézte, anélkül, hogy hidegvizbe már- 
totta volna a kezét. A szobája még nem 
volt kimeszelve. Az ágynemü még nem volt 
kiporolva. De minek is kezdte volna mind- 

dégynem jött megz:z:z:z::-- 
slomó azok közé a zsidók közé tarto- 

ezt, mikor az a valami, amire várt, még min 

Minden várakozást 
messze tulszárnyalnak a 

Szivesen látuk szebbnél szebb ujdonsá 
gank és otlcsó áraink megtekintésére. 

Rendkivül olcsó árak 

ujdonságai. 

dusgazdag gyáros, a milliónyi szegény pro- letárral. Az eredmény meg is mutatkozott. A kormány takarodót fujt a vágatási tila- 
lommal kapcsolatban és áthidalta a szaka- dékot, amelybe bele akartak taszitani mil- liónyi zsidó embert.... 

Zsidó Femgerészelk 
Meghuzódnak szerényen a szürke napi hirek között olyanok is, amelyeknéi meg kell állnunk egy pillanátra, mert erdekesek és gondolkodásra késztetnek. Mit 's mond a rövid hirecske? Haifában száz zsidó matróz 

és más, hajókon szolgálatot teljesitő tenge- rész egyesületbe szervezkedett és moegalaki- totta az első zsidó tengerész-egyesülelet. 
Természetes folyománya ez, annak a fellen dülésnek, amely annyira jellemzi az uj Pa- lesztinát. És mégis meg kell álljunk egy pil lanatra. Hát hogyan? kérdi a gettő fáradt szemü bus vándora. Ott tartunk mar, hogy 
zsidó tengerészeink is varnak? Mert lehetse ges, hogy egykor járták őseink a nagy vize ket, de az utóbbi évszázadokban a tengernyi 
baj és bánat között éltek és usztak az élet amugy is hánykodó tengerén, hogy nem a- kartak még itt is konkurenciával keseriteni 
a többi nép fiainak életét. Hosszu évszáza- dokon át, sőt évezredeken keresztil is, a zsidó fájdalom és zsidó bánat tengernyi sós 

zott, akik reménykedésből élnek. Évről-évre 
napról-napra, reménykedésből él és különö- sen szomkattól-szombatig. Hivatására néz- 
ve üveges, ugy is hivták őt, hogy „Slomó 
az üveges" s nemcsak üveges, hanem könyv 
kötő is, de ha véletlenül valami óra elrom- 
lik, azt is megtudta csinálni Tökéletes láng- 
ész. Mindössze éppen csak megélmi nem tud 
a sok tudományából. Megélni a remenyke- 
ésből él meg ami annyit jelent, hogy min- 

dég történik valami csoda, hogy a falat ke- 
nyér eljusson az ő házába. Magából a hiva- 
tásából sose jutna kenyérre. Ha szombatot 
kell csinálni majd csak jön valamilyen kis 
elintézendőcske Véletlenül pont a piacon 
megy keresztül, amikor egy paraszt vásác- 
ra viszi a borját, hogy a városban eladja. 
Ekkor Slomóból „potyatárs" lesz, ami any- 
nyit jelent, hogy segit a parasztnak a borja 
árát felverni. Vagy egy földesur küldi őt 
valami utra! Egyszóval „csoda" nélkül meg 
se tud moccani. De az igazi csodának min- 
dig pészach előtt kell bekövetkezni. Feltud- 
ná sorolni hogy megházasodása óta évről- 
évre, hányféle csoda következett be és mi- 
képen vált lehetségessé, hogy egyáltalán pé 
szachot tartson. 

Az erev pészachi csoda néhány év óta 
egy ismeretlen régen elfelejtett, tengeren- z tuli nagynénitől érkező levél formájában kö 
szöntött be Slomóhoz. Egész évben semmit 
sem hallott róla. Minden levél amit Slomo 
a nagynéni cimére küldött, arra a cimre 
ami a boriték hátlapján állott, egész évben 
nem jött válasz. Bármilyen szivettépő volt 
is az a levél, bármily szinesen ecsetelte is 
benne sanyaru helyzetét Slomó - a nagy- 
néni hallgatott. Minthogyha a levelek a ten 

könnyet csalt ki az egymásután következö 
zsidó generációk szeméből, amelyet, ha fel- 
fogtak volna, egy nagy tengert tenne ki.. 

A zsidó bánat tengernyi könnye azon- 
ban most praktikusabb vizekre vitte a száz 
zsidó fiut, akik ma valóban a nagy tenge- 
Teken állják a viharokat, árbócok tetejéről 
figyelik a láthatárt, amely ezeknek az em- 
bereknek, lehet hol komor, hol derüs, nem 
ugy mint a gettó zsidóinak, akiknek soha- 
sem pirkad a hajnal oly csodásan, mint a 
tengert járó zsidóknak. Az uj élet pezsdü- 
lése hozta magával, hogy tengerre is száll 
már a zsidó és bizonyos az is, nogy ott is 
megállják majd derekasan helyüket. Nem 
csak a szárazon, hanem a végtelen vizeken 
is teljeséteni fogják kötelességeiks: olyan 
bátran, olyan derekasan ahogy tőlunk zsi- 
dóktól megszokták már az embe rek. - Ma 

KMBE bEz 

mámy RHEUMA / KÖSZVEÉNY 
1SiASZ, GRIPPA, IDEG- ÉS FEJFÁJÁS] 
és minden más hüléses megbetegedésnél 

tdült esetekben Is maglepő eredmények! 
A Togal kiküszöböli a szervezetből 
a káros bomlási termékeket. 

Csináljon egy komoly Togal-kurát. 
Gyögyszertárakban és brozotlákban. 

gerbe estek volna. De pészach előtt megem 
lékezett és küldött Slomónak öt dolárt, egy 
szer tizet és volt eset, amikor egy valódi 
huszdollárost is küldött Néhanapján néhány 
szót is irt a küldeményhez, máskor még azt 
se. Igy ment ez már egy idő óta évrőlévr.. 
EÉs ebből a pénzből csinált Slomó pészachot. 

Ennek a tengerentuli kis levélnek is ha 
mar hire futott és egész legenda támadt be- 
lőle. Tudta Slomó, hogy mint minden évben 
meg fog érkezni most is a jó „cédulácska" 
De olyan későn, mint az idén pészach előtt 
még soha sem jött. Hiszen pészach már a 
nyakunkon van, a többiek már-már mindent 
összevásároltak, már-már el kell takaritani 
a chomecet és még mindég se hire, se ham 
va a tengerentuli pénznek. 

Slomó ugy gondolja, hogy a pénzt tulaj 
donképpen nem js a nagynéni küldi. Hogy 
minden évben csoda történik vele, de a Jóis 
ten persze nem dobhatja be azt a pár dol- 
lárt az ablakon, hát más módot talál, kitalál 
Amerikában egy öreg nagynénit, egy elfelej 
tett nagynénit. meglágyitja a szivét és 3u- 
galja neki, hogy küldjön Slomónak pár dol- 
lárt, amiből pészachot csinálhat Segiteni 
Isten segit, csak a nagynéni által. Külön- 
ben mért hallgat egész évben és miért jelent 
kezik mindig pont pészach előtt! 
Slomó egészen biztosan hiszi, hogy pé- 

szách előtt megfog jönni a jó cédulácska- 
Hát hogyne ! Majd lsten hagyja őt chome- 
cot enni! Ekben az évben azonban jól kisze 
di a lelkét, de mit jelent ezz?... Mbach, ha 
azt akarod, hogy én legyek az utolsó, aki 
pészachot csinál, hát én leszek az utolsó - 
morfondirozott Slomó magában és irigyked 
venézte, hogy Mose Weinmacher, gazdag em 
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még nem ,„konkurens" száz zaidó ralai te Iitler pDirósága és kanondotta, hogy telje- j vesek seni akarnak ehnaradni a kor cszm 

gerész, a vizet járó nagy népek sorában, de sen mindegy az, ha jajtiszta vagy kikeresz jétől. Ők is patentirozott antiszemitáknas 

sajnos feélünk, hogyittis „utjában le- elkedett zsidók voltak soraik között. Mind-akarják megjátszani magukat. Emberszere- 

Sszünk másoknak. Egyelőre azonban ör- 

vendjünk mert hiszen – tágul a horizont 
z 

z 

és száz zsidó fiu „tengerre szállt 

Némmelszabadikómmive- 

: 38.000 német menekül sek is amliszemmilákk 
Érdekes eset és jellemző. Tudjuk, hogy a 

német birodalomban üldözik a szabadkőmi- 
páholyaikat. Leta- veseket is feloszlatták 

posták őket. De ők nem hagyják egyköny- 
nyen magukat. Most is életjelt adtak ma- 

gukról. Csakhogy ez az életjeladás furcsa 
körülmények között ment végbe. Valahogy 

ugy, hogy abból nem sok dicsősége szárma- 

zott a szabadkömivesség emberbaráti esz 

méjének. : 
Nemrégiben könyv jelent meg Hitleror- 

szágban, amely részletesen és ellenségesen 

foglalkozik a szabadkőmivességgel. Azt iri 

többek között, hogy a német páhlolyok 

megalapítója - oh jai - egy zsidó volt. 

Neve pedig: Johann Wilhelm Ellenberg, aki- 
hek később a császár az Edler von Zinnen- 

deri netnességet adta. Megirja azt is ez a 

könyv. hogy a páholy legutóbbi nagymeste 

fe szintén zsidó származásu volt. Mit tet: 

erre a feloszlatott nagypáholy? Biróság elé 

chálta a könyv szerzőjét és bizonyitani 

igyekezett, hogy ezek nem voltak zsidők és 

a páholyba „iajtiszta" zsidót nem is vettek 

fel csak kikeresztelkedettekel. Sulyos sér- 

tásnek velték tehát a német szabadkőmive- 

gel, amiért azt merték irni róluk, hogy zsi- 

dók 

Használja rendszeresen 
a kellemesen illatositott 

vigyázzom 

csüngetve hátul a kaftánja hosszu nyilásán 

megy begyesen, vele a két fia és cipelik a
 

pászachi bort. fös mások is. Csak Slomó 

hem. Hát meddig kell még várnia? Hiszen 

idestova már mindent eladnak, 

Szaladjunk csak még a póstára, h
át 

ha közben megérkezette! mondja Slomó 

és máris rohan a póstára. 
A pósta elé érve meglassitja lépteit és 

megáll. Fél, fél attól, hogy megint kap oda- 

benk egy verset, mint már kapott mert sok-
 

szor volt a póztán és megérdeklődte, hogy 

nem jött-e még meg az amerikai levél. A 

pósta ugyan nem rendőrség, de a hivata
lno 

Kok mégis keresztények és 

rek és kormányemberekkel szemben meni 

szabad kikezdeni De a szive mégsem nyi 

godott; hátha igen! Talán ép most, abban 

a pillanatban, mikor ő itt áll a pósta előtt, 

jött a süröny számára Amerikából. Ha I
s- 

ten akarja, minden megtörténhet. Mit lehet 

tndni? 
Megembereli magát, lesimitja pajeszát, 

eveszi a kalapját és kis bársonysipkában 

odamegy a kis ablak elé: 
= Főnök ur, talán megjött az én leve- 

lem kérem szépent 
De még mielőtt befejezte volna a mon- 

datot, becsapodott az ablak az orra előtt: 

- Mondtam már, hoy nincs. Minek jöt 

Slomó megint kiment az unccára. Relül- 

ről már feltámadt benne az aggodalom a 
uccán leste meg a levélhordét. Hiába. Mi 
lesz ennek a vége? Slomó gondolkozlk. 

-h, tudod mit az idén más módon a- 
kar rajtad segiteni, - nyugtatja meg ma- 
gát. 

önkénytelenül is körülnéz az uton, de 

egy. Egykutya. Illetőleg egyszabadkőmives. 
Felebbeztek a Frelmaurerek. Ott is elma- 
rasztalták őket. Csak jelemzésül iriuk meg. 
hogy bizony-bizony, a német szabadkőmi- 

A nmémet emigránsok nagyrésze elhagy 
tá Franciaországot. Oka ennek egyszerü és 
érthetől nem tudtak maguknak meglelelő 
exisztenciát alapitani. De azért még mindég 
van 6–8000 belőlük itt. Gazdasági és más 
szempontokból is kedvezőtlen a helyzetük, 

mert nem tudtak biztos talaira találni az 

országban. tjabb németországi bsvándorlá- 
sl folyamat nem nagyon lehetséges, mert 

a vizumok kladását nagyon megnehezeitet- 
ték és az idegenellenőrzési törvény megszi- 

goritásával csaknem lehetetlenné tették. 

Kezdetben a francia zsidóság adott az emig- 

rángsoknak és körülbelül 15 milló frankot 
gyüjtöttek e célra, az utóbbi hónapokban 

mindkevesebb érdeklődést tanusit a német 

menekülek ügyével szemben A „Comité 

is vannak közöttük. A biróság azonban , a 
(üggetlenül dolgoznak. A francia zsidóság- 

fertőtlemitő toa ett szappant, 

megvédi fertőzesek ellen 
nehogy ufámzatokkal kiszolgálják!: 

ber módjára kockás vörös zsebkendőjét ki- 
ga 

kormányembe- 

Najonal" a francia menekültügyi bizottsás 
1935. év végével beszüntette tevékenységét. 
A Samuel delegáció amerikai utja azt is 
célozza. hogy a német zsdóság kivándorlá: 
sának előmozditására a trancia zsidóságot 

is bevonja az akcióba. Egyidejülek a mene- 

kültek ügyének felkarolására ujabb bizott- 

ságokat alakitottak, amelyek egymástól 

Nedves, esős évszakban szedik áldoza aikat a járványos betegségek 

ML A s L 0 (Szt. Laszló) 

tet? Eszme? Felsőbbrendüség? Olyan nem 
létezik Berlinben - még a szabadkőmivesek 
között sem. Nem bizony!l. 

Felélénkült a cionista élet. - (Párisi levé.l) 

tél F ranciaországban 

ami erősen érezhető és hátráltatja a francia 
zsidóság egységes állásloglalását a nagy 
zsidő problémával kapcsolatbann. 

A FRANCIA ZSIDÓSÁG CIONISTA 
AKTIVIlás 

Ha nem is tudták még az összes pozi- 
uv erőket összelogni, a cionista munka foly 
ton nagyobb teret hódit a zsidóság széles 
köreiben. Fomtos lépés a helyzet stabilitá- 
sa szempontjából Justin Godard szenátor 
elnökletével megalakult France-Palesztine!" 
komité megalakulása. Sok francia politikus 
jelentette belépését a komité tagjai sorálxa. 
Igy Flandin külügyminiszter, Cuernut köz- 
oktatásügyi miniszter, Déat légügyi mi- 
niszter, Géorges Duhamel az ismert ió, 
Andné Maurcis, Darias Milhand komponista 
stb. A komité kitüzött céljai többek között: 
Franciaország részvétele a Levante-messén, 
framcia irók és költők antologiájának kiadá- 
sa, héber nyelven, irancia tanszók létesitész 
a jeruzsákni egyetemen és előadások tartá- 
sa egész Franciaországban – Palesztináról 
Az első előadássorozatot Georges Duhamel 
tartja, aki most jett az Academie Francais- 
tagia. 

A francia Wizo is nagy aktiviltásba ke.- 
dett. Sieit asszony, Romana Goodman, 
Célina Sckolow ott tartózkodása erős im- 
pulzust adott a további munkára. Mis. Sijen 
kezdeményezésére egy központi szervet is 
létesitettek a frumciországi különböző Wizo 
csoportok. A írancia ecionista asszonyok ez- 
zel az első impulzust adták vaalmennyi 

— Nem, kincset nem találok - morfon 
diroz Slomó megint csak bajuszát rágva. – 
Kiváncsi vagyok, hogy hát miképen akar ne 
kem Isten az idén segiteni? Ha nem jön a 
pénz Amerikaból hát valami mást kell csi- 
hálnia. Semmiért sem adnám, ha tudnám, 
hogy mit fogsz az idén kitalálnit. 

Hdazamenve a lakást a legnagyobb fel- 
fordulásban találta, a nagy felfordulás kö- 
zepette ott áll felesége felgyürt ruhaujakkal 

ég egy kacsaszárnyával meszelte a konyhát 

a butorok félig az uccán, félig a szobában 
és az egész lakás félig az uccán félig a szo- 

bában... 
Mikor az asszony meghallotta hogy ha- 

zua érkezett és felé forditotta teljesen beme 
szelt képét és megkérdezte: : 
Még mindég nem jött meg2: 
Nem! felelt röviden. 

Haát mi lesze? 
Mit kérdezed tőlem? kérdezd „Ő" 

tőle! mondja Slomó és elfordul az asz- 
szonytól. 

condolatát, félhangosan igy töpreng magá- 

-Nagyon kiváncsi vagyok, nagyon ki 

Semnmiről, nem téged 
válaszolja Slomóóó. 
miközben azon töprengett, hogy mi- 

féle csodát fog Isten ez idén véele mivelni, 
nagyszerü gondolat villant az agyába. 

- Milyen szamár vagyok! hiszen Isten 

ugy is segiteni fog rajtam! Muszáj neki se- 

giteni rajtam! Ha nem jön a „cédula" Ame 

fikából, majd jön más. Tudom, hogy most 
hagy várni engem, hogy gondom legyen. – 

beszélsz — kérdezi az asszony 
gondoltalak 

amint eljön a kedves, jó nyár, Isten kinyit 

A gyerekek félig az uccán, félig a szobában 

s mintegy tovább folytatva abbahagyott 

franciaországi cionista szervek együttmi- 
kodesere 

Hát hagyja várni! Amilyen jó adósom ő 
énnekem, van olyan jó adósa Ő másoknak is 
És visszaemlékezik egy drosóra, amit 
egyszer szombaton hallott „A fácska ott 
áll elszáradva, kopaszon egész télen. Min- 
denki azt hiszi, hogy már halott, Es mégis, 

ja rajta a rügyeket minden évben"... 
Miféle összefüggés volt a fenti mondat 

és Slomó jaelenlegi helyzete között, azt nem 
tudom, de tény az, hogy a mondatra való 
emlékezés után Slomó szemei ragyogóbbak 
lettek, a gond elszállt arcáról s egész lénye 
fiatalosabbá és frissebbé válott. Alakja kie- 
gyenesedett és magasabb lett: Boldog, erős 
hangon kiálltott fel: 

—– Jochébed, vedd a lepedőt és gyere! 

Tochébed csodálkozva nézett rá: Mit 
akarhat? De Slomó nem adott neki időt a 
csedálkozásra 
Mit állsz itt? Ha azt mondtam: vedd 

a lepedőt és gyere, biztosan tudtam, hogy 
mit beszélek. 
lochébed megijedt az urától. Slomó o- 
lyan férfi volt, aki nera sokat beszélt az asz 
szonnyal, hanemn egyszerüen parancsolt ne- 
ki, ahogy a férfi tekintélye ezt megkivánja. 
Követte is az asszony a szavát anélkül, 
hogy egy szót kérdezett volna. Gyorsan 
megmosdott, arcát letörölte egy vizes ken- 

dővel megigazitotta a sájtlijét, átdobott ma 
gán egy rendes ruhát és kivett égv tiszta 
fepedőt a szekrényből. Ha az nra 
ja, hogy menni kell, hát- 
hogy mit beszél. Karjára dobta a már erre 
a célra elkészitett fehér lepedőt és férje u- 
tán kiment az uccára. 

Megérkezve Hanannak a péknek üzle 
te elé, mely most a maceszsütés kadvéért Ie 
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Egy turcsa zsidó „harrier" 
..kzmmkMKKEKKKO 

főél - az 

Uieder MecBel Icig 
úlja aruskovai cSöéder 

Dorunca L 
szerkeszfőség 

Hogyan lesz egy bocSerből síámlin, 
karonaságon, a miscBniizi rebbe udvpa- 
rán kereszífüiamniszemifa agifátor? 

EGY ZSIDő GYEREK ELINDUL.. 
Maramuresből indult el egy életregény, 

mely még nem fejeződött be, de oly állomá- 
sai vannak, amelyek furcsaságuknal fogva 
megérdemlik, hogy foglal kozzunk vele. 
Nem azért mert érték, inkább ,„kinövés" 
a zsidóság terebélyes és életerős fáján, ame 
lyet, ha módunk volna le is nyesnénk, 
mert kártékony, mert nem zsidóhoz méltó. 

Szinhely: egy kicsiny zsidólakta mara- 
muresi falucska. Ruszkova. Akik ismerik 
azt a sajátságos levegőt:, amelyet ez a szó 
föd be, hogy „Maramures" azok azt is érzik 
már, hogy mi is rejlik egy falucskában, a- 
melyet a Teremtés jókedvében teremtett, 
ami a természeti szépségekre vonatkozik, 
de ami a szegénységet és az emberek ellátat 
lanságát illeti bizony-bizony, a világ egyik 
legelhanyagoltabb zuga. 

Itt született riportunk hőse is Wieder 
Mechel lcig, aki apátlanul nevelkedett és 
gyermekkorában ugy élt, ahogy a többi 
ezernyi vallásosan nevelt marsmuresi zsido 
gyerek él Szegényen, mezitláb, kevés örö- 
met találva a szép hegyekben és inkább a 
talmudi szellemi magaslatokon mutatott kis 
bajtársaival együtt, hajmeresztő szellemi 
produkciókat. Jóeszü gyerek volt. Agya 
ugy szivta magába a nehéz téziseket, a ko 
pott Talmud-foliánsokból, mint száraz szi- 
vacs a vizet. Ismerték kitünő agyáról, de 
azt is tudták róla, hogy kssé exaltáit, ideg- 
rendszerének beállitottsága, örök nyugtalan 
ságra itélte. 
Wieder Mechel Icig elindalt tizenhárom éves 

korában, „tanulni" Kezében kis batyu, ab- 
ban elemózsia, egy tefillin és sok ambició. 
Sokszor elég utravaló egy egész életre, 
hogy valahol messzi egy maramuresi sze- 
gény udvarból, 
boldog révébe. 
Igy indult el Wieder is és hánykolódott 

kisvárosok jesiváiban, amig eljutott Ora- 
deára, a nagy zsidólakta empóriumba, ahol 
egy hasonlo kis fiatal maramuresi 

beérjen a jólét és karrier 

szegény 
bocherli addig teng-leng, amig valahol meg 
állapodik. Oradeán tág tere nyilik egy ilyen 
kis bochernek az „érvenyesülésre". HEgyide- 
ig az Amerikában elhunyt Askenázi Chilis 
rabbi házában tanitotta a rabbi gyermekeit 
„Cházerbocher" volt. De járt-kelt a hires 
wischnitzi udvarban is, ahol nem kerdik a 
pájeszos fiatal bocherektől hogy mit akar, 
hanem jöhet mehet és tanulhat, de még ott 
is étkezhet. A wischnitzi udvarnál mindég 
jut annyi egy hasonló zsánerü szegeny bo- 
chernek, hogy ne éhezzen és a ,sirájimok" 
elég „alapot" nyujtanak az ,„exisztenclá- 
hoz". Igy élt, tengett-lengett, majd amikor 
a hagyományos tizennyolc esztendejét be- 
töltötte, nősülésre gondolt. Ugy gondolta, 
ez a lázas semmittevés, amelyet kifejtett a 
wischnitzi udvarban elég bázis a családala 
pitásra. 

WIEDER 1erG MECHEL MEGNŐSÜL 
Megnősült történetünk hőse, elvette egy 

máramarosi kis zsidó község rabbijának a 
lányát. Widman moisini rabbi volt az a bol 
dog apa, aki egy ilyen tehetséges ifjuhoz 
adhatta leányát. De a házasság nem volt 

az egész világon : ismer: csokoládépaszrilla al kitünőbb ellenszere , ROSSZ EME SZTÉS. K a MTGRENNEK, 2 SZEKREKED, EDESNEK IN. 
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boldog. Hiába növesztett hosszabb szakállt 
és bajuszt, hiába cserélte fel kerek kalap- 
ját, egy kiados straimlival, ez a levező vég 
is fullasztotta őt, mert valahogy kivágyott 
ebből a szegény milliőből. Jól jött hát neki, 
amikor katonának hivták. Ott kedvére ki- 
tombolhatta magát, nyugtalan vére vala- 
hogy kielégülést nyert, amikor nem kelett 
a kaftánt hordani, amely nagyobb d.llt jel- 
képez, mint a katonai uniformis. A kaftán 
lelki fegyelmet és testi lemondást jeent, az 
„angyalbőr" azonban teljes lelki szabadsá- 
got adott egy ilyen embernek, aki él, sőt 
vissza is él, ezzel a szabadsággal.. 

Felesége ösztönösen, az asszonyok csal 
hatatlan ösztönével megérezte, hogy mi ját 
szódik le férje lelkében és válni akart. El is 
váltak rövidesen. Közben leszerelt történe- 
tunk hőse és mert megelégelte a szegény- 
séget és skrupulusai sem igen voltak, bár, 
tovább ott lebzselt a wischnitzi udvarban, 
de nem azért, hogy a nagy rabbi büvköre- 
tben éljen, hanem, hogy kisebb rénzada 
mányokat zsaroljon ki azoktól, akik meglá 
togatták a szentéletü wischnitzi főrabbit. 

HARCIAS ELHATAROZAS 
Ezt már a wilchowitzi főrabbi elbeszéle 

séből tudjuk A wilchovitzernek, ki a wiseh- 
nitzi nagytudásu fia, egy napon elébeállott 
Wieder Mechel Icig és kijelentette, ha nem 
gondoskodnak az ő biztos megélhetéséről, 
akkor — elhagyja a zsidóságot és kikeresz 
telkedik. Különben is - mondotta – már 
rég levelezésben van magasabb gör, keleti 
egyház körölekel, akik szive sen vennek, ha 

hér lepedőkkel volt beakasztva, - több bal 
bósszal találkozott, akik a feleségükkel e- 
gyütt a hátukon vitték a macot. Slomó resz 
kető és kissé rokedt hangon kérdezte meg 
az egyiket, mit fizetett az idén a macéért, 

Annak dacára, hogy már egészen. jól tudta 
az árát. 

Betérve az üzletbe a belisztezett Ha- 
nan szivesen fogadta őt. Hanan, mint min- 
den kereskedő, tudta, hogy a gazdag embert 
szivélyesen kell fogadni. Azt is tudta, hogy 
a gazdag ember hitelre vásárol. A szegény 
csak akkor vesz, ha együtt van a pár ga- 
rasa, Hanan azt is tudta, hogyha Slomó el- 
jött hozzá maceszt venni, akkor már bizto- 
san megkapta a jó kis „cédulát" Ameriká- 
ból. Erről a céduláról különben nemcsak Ha 
nan, hanem az egész város tudott. Minden- 
ki tudta, hogy Slomó minden évben megkap 
ja a levelet Amerikából. S még hozzá jó kis 
levélnek kell annak lenni, mert hiszen Slo- 
mónak nagyon jó kedve van. - Ezt Hanan 
azonnal észrevette, ezért fogadta a szokott- 
nál is szivélyesebben Slomót és a szemével 
kacsintva rája megkérdezto: 
— Micsoda már megérkezett az a fi- 

nom kis papircs Amerikából Slomób 
— Megérkezett, nem érkezett, azt hi 

szed, hogvy Isten csak egy amerikai levél vá 
ján tud segiteni? Nagydi sok utja van Nek 
ha segiteni akar. – mondta Slomó két- 
értelmüen. 
— Tudom, tudom — helyeselt Hanan- 

Na, mit akarsz venni? Tiz kiló durva macót 
"mint minden évben? 
Mi az, hogy durva macot A durva 
máaácót hagyd a gazdag vevőidnek, nekem ad 

jál finom vékeny macót és nem tiz, hanem 

tizenot kilót. Nem árt, hogyha valami ma- 
rad még pészach utánra is. 

Jochébed ijedten nézett urára és nem a 
kart hinni a füleinek. De szólni egy szót 
sem szólt. Biztosan tudja mit csinál. És 
Hanan? A belisztezett pék megvakarta üstö 
két, melyből csak ugy szitált kifelé a liszt. 
Mit jelentsen ez? Hogy Siomótizenötkiló fi- 
nom macót vesz.. Biztosan megkapta már 
azt a nagy levelet Amerikából! Talán vala- 
mi nagy kincset küldtek neki! Sőt talán 
még az amerikai köztársasági elnök is hoz- 
zácsapta a maga adományát. 
— Es tudod még mit ? Mérjél le nekem 

még öt kiló tojásos macót is. Bár azt mond 
ják, hogy nem egészen kóser de a gyerekek 
nagyon szeretik és miért ne legyen örömük 
nekik idén pészachkor! 

Slomó nem, de Jochébed az ajkába ha- 
rapott és Hanan egy lépést hátrált. „Ri 
tudja mit kaphatott ez Amerikából? — töp 
rengett magában. — Mindenesetre jó lesz 
vele máskép beszélni. 

– És egy pár kiló maceszlisztet ne 
küldjek neked haza, Jochébed, meg ugy 
husz-harminc tojást? A feleségemnek van 
egy kosár tojása, amit a gazdag Barucn 
felesége számára tett félre Olyan friss to- 
jások, hogy kár itthagyni őket. 

- Majd meglátjuk, majd meglátjuk, ta 
lán az idén tényleg egy kicsit bővebben fog- 
juk megülni pészachot. Egész évben ugyis 
eleget dolgozik az ember, nem igaz? 
— Miért ne? ha az ember megenged- 

heti magának! A te károd nélkül, minden 
zsidónak legyen mondva, Tudjuk mátrt, tud- 
juk már, halottuk már, megtörténtek már 
ilyen dolgok.... — mondotta Hanan so- 

kat jelentő bólintással. 
—– Nem mondom, hogy nem — felelte 

Slomó szerényen — hiszen Isten énnekem 
elég jó adós. 

— És te énnekem! kiáltotta Hanan 
— Hát én kérdeztem tetőled, hogy van-e 
pénzed? Ha majd adni fogsz el fogom ven- 
ni. Nagyobb hiteled van nálam, mint az ösz 
szes gazdagoknak, hiszen tudjuk, hiszen 
tudjuk.. 
— iochébed életem egy kis zsir nem 

kellenep — lépett most be a pékné a másik 
szobából. — Van nekem még chanukára va 
gott libákból olyan zsirom, ami édes, mint 
a cukor, fehér mint a hó és inkább a tied 
legyen mint másé. 

Jochébed egészen kábán állt, nem tudta 
mi történik vele, azt hitte, hogy álmodik, de 
Slomó szerényen közbebólintott- 
— Miért ne? Mi a különbség, hogy ki 

nél vásárol az ember? Venni ugy is kell. 
—- Te bolond, mit kérdezg eted? Küld.! 

csak haza! — Látod kivel van dolgod! 
– Ami pedig a pénzt illeti — akarta 

később Slomó elkezdeni.... 
— Pénzről nem akarok tudni, — vá 

gott a szavába Hanan — kérdeztelek én s 
ged a pénzről? Hát te nekem nem vagy elé 
jó adós? Pészach után majd bemegyek ho 
zád, akkor maj jd elszámolunk és talán em 
nálhatunk is majd együtt valami üzletet, 
Van valamim a számodra, Slomó hallod-e 
— Mivelhogy, értesz te engem, „Ő' 

egy igen nagy hitelező, sokkal nagyobb hi 
lező, mint az összes gazdagok... — koza. 
te megint Slomó. 

– Tudom, tudom, egyáltalában nem 
kell nekem – Hanan, persze, 
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körükbe menne, A vilehovitzer nem vála- 
szolhatott erre egyebet, mint amit Hyenkor 
egy rabbi válaszolhat. Nem tehet semmit 
éradekében, hanem gondolja meg jól a dol- 
got. 

Wieder eltünt Oradeáról. Előbb Jasiba 
ment, majd onnan Beszarábia fővárosába 
Chisinauba. De ott szigoruan vallásos éle- 
tet élt, egyideig még a jesivában alőadó is 
volt és hitszónoklatot tartott. Két ávig blir- 
ta ezt az életet, de ugylátszik exaltáltsága, 
lelki diszpoziciója nem engedte, hogy ren- 
des zsidó módjára élje le életét. Ujból meg 
is akart nősülni Beszarábiában, de végül 
meggondolta a dolgot, 
csalta ki, azután faképnél hagyta. 

A NAGY FORDULAT 
Három evvel ezelőtt hirtelen eltünt az 

emberek szeme elől. Senkisem tudta hova 
lett, merre jár. Néha-néha látták ismerősel, 
akik Bucurestiben megfordulnak, az uccán, 
amint gör. keleti papok társaságában jött 
ment és ha ismerőst látott, — elforditotta 
fejét. Uj életet kezdett. Egészen más életet 
mint amit eddig élt. Szakitott a zsidosággal 
és hogy érdemeket szerezzen „odaát, azon 
igyekezett, hogy hálájának kézelfogható ta- 
nujelét adja. Ézért nem elégedett meg az 
zal, hogy elhagyta a zsidőságot hanem to- 
vább is ment egy nagy és méghozzá igen 
csunya lépéssel. De nem is csoda, 

Aki a jellemtelenségben eddig jutott, 
az tovább sem áll meg a lejtőn. Ki tudja, 
milyen felhalmozott lelki keserüség, rossz- 
indulat, gonoszságra való diszpozició kellett 
hozzá, amig Wieder Mechel Icig eljutott az 
— árulásig. 

Sokszor megdöbbentő, hogy a ,„Porun- 

Angol uriszabóságsban 
és női divatban 
az országban 

arra a gazdag valakire gondolt, aki Ameri- 
kából küld pénzt a Slomónak) - nem beszé 
lek én veled pénzről. Nem is akarok beszél- 
ni. Menj békeséggel. 

—– Mégis meg kell neked mondanom — 
próbált megint valamit mondani Slomó... 
— Hallottam már. Nem akarok semmit 

sem tudni! — és fürgén becsomagolta Slo- 
mó számára a macot 

a Mikor Slomó a hátára akarta venni 
csomagot, Hanan nem engedte. 

- Micsoda, te ne lennél nálam olyan 
gazdag vező, mint a többieko Hogyis ne! 
Majd hagylak egyedül cipelni egy iven cso 
magot! Hát hol van az én fiam? BPoruch! 
Mose! Vigyétek haza Reb Slomónak a ma- 
cot! — parancsolta meg Hanan a fiainak. 

És amikor Slomó már kint volt az uc- 
cán, Hanan még utána kiáltott: 

— Slomó, mond meg a feleségednek, 
hogy ne vegyen pulykát. Az én feleségem- 
nek olyan nagy pulykája van, amilyennek 
nincs párja a világon. Majd azt is hazakül- 
döm, a többivel Jochébed, hallod!? kur- 
jantotta utánuk. 

Mikor Slomó és Jochébed hazaérkez- 
tek, minden ugy állt, mint elmenetelük előtt 
De az egész város tudta már, hogy Slomó 
megkapta Amerikából a nagy pénzeslevelet 
s hirtelen mindenki emlékezett rá: 
— Ajvé, hiszen láttam, milyen felindul 

tan szaladt ki a póstáról. 
És a kisváros piacáról hamarosan e- 

gész karaván indult meg Slomó háza fele 
Ez a karaván Hanan fiaiból állott, akik vit- 
ték Slomónak a macot, a tojást, a lisztet, 
a tojásos macot, a zsirt, a pulykát és min- 
denféle egyéb jókat. 
— Hova viszitek ezt a sok holmit? 

lkérdezte egy zsidó a karavántól. 
- Hát nem tudja? Slomóhoz. Már meg 

ca Vremii honnan veszi azokat a gyülölet- 

csak a nő pénzét 

doritó hernyők is.... 

Oradea, Bulv. Rege 

től izzó zsidóellenes cikkeket, melyek napon 
ta megjelennek hasábjain. Azt mondja a faá 
kn hogy e cikkek mögött — Wieder Ilcig 
all. 

Nem tudjuk e percben pontosan hogy 
milyen álnév alatt dolgozik az uszitó sajtó- 
ban, a volt bocher, de azt tudjuk, hogy be- 
sugó lett, Legutóbb például egy éles táma- 
dás jelent meg a wischnitzi főrabbi ellen. 
Azt mondja a lap, hogy elfogadja a nem- 
zsidók pénzét is, megtámadta a nemrégiben 
épült nagy Wischnitzben épült jesívát is. 
Gyülölettől tajtékzón, minden gátat elveszit 
vén, örjöng a zsidóság ellen, ez a beteg- 
agyu zsidóember, aki elindult a máramaros 
egyik kis csendes zsidó falujából hogy 
az életben valamire vigye. 

Lehetett volna jámboréletü rabbi, vagy 
kormok, kábzett kerenkedő. Lehetett volna 
gazdag ember, vagy fakivégen szerén 
meghuzódó iparos, vagy szatócs. 

Wieder Michel Iciget a vére másra vit- 
te, talán másra predesztinálta iIs? Rosszra 
vitte az ösztöne, a legrosszabbra ami egy 
zsidótól kitelik. Aruló lett „meszerer", ami 
lyeneket - sajnos - többször kitermelt 
már a zsidóság magából. S ezek a legvesze- 
delmesebbek. Őka? Talán agyában van a 
hiba, Talán másban? Lehet, hogy sértett 
hiuság, talán nagyravágyás..... 

Mit lehet tudni és ki is tudhatja, hogy 
mi játszódik le egy ember lelkében? Az bi- 
zonyos, hogy a ruszkovi zsidógyerekből a 
„Porunca Vremii" antiszemita ujsárz besu- 
gója lett. Szégyene a zsidóságnak, de min- 
den szép és egészséges fán, mászkátnak un- 

vezet 

le Ferdinamd 

kapta Amerikából azt a bizonyos „jó cédu- 
lácskat." 

—– Slomónak! A zo! 
És Slomó lakása egyszeribe megtelt 

mindenféle kofaasszonnyal E egy puly 
kát akart eladni, a másik egy kosár tojást, 
a harmadik hagymát, a negyedik zsirt, kö- 
nyörögtek és erőszakoskodtak Jochébednél: 
— Balboszle leben, hát mi nem vagyunk 

zsidók? Nekünk nem szabad keresni? Ve- 
gyél nálunk is valamit!: 

Délután a minchanál nagy tisztelettel fo 
gadták majd pedig minden zsidó más taná- 
csot adott neki. 
— Slomó ne váltsd be a dollárjaidat - 

intette őt Leibis a tőzsér - olyan ötletem 
van, de sőt olyan információm is, hogy pé- 

szach után nagyon fel fog menni az árfo- 
lyama. S ha talán addig szükséged volna 
aprópénzre, nagyon szivesen kölcsönzök ne- 
ked. Csak tedd meg nekem azt a szivesgé- 
get, ne váltsd be a dollárjaidat... kö- 
nyörgött neki Leibis, mint hogyha a maga 
dolgáról lett volna szó. 

— Slomó van a számodra egy üzletem 
egy aranybánya: vegyünk egy gyűmölcsös 
kertet; mind a ketten meggazdagodhatunk 
rajta. Senkivel egy szót ne beszélj. Ha Isten 
segit chalemajdkor majd meglátogatlak áés 
elmegyünk mind a ketten megnézni azt a 
gyümölcsöst... — szólitotta őt 
ruch. 

— Micsoda kert ?2! — kiáltotta Nathan 
— Kódusoknak való üzlet. Slomó ne is állj 

meg Ba- 

vele szóba! Egy erdőm van a te számodrai 
Egy erdőm! 

— Slomól! kiabált ekkor egy harmadik. 
. 

Ez évben olyan pészachja volt Slomó- 
nak, mint még soha. 

Azt látni kellett? A fiuknak uj kabát 
juk lett a lányoknak és a feleségének uj- 

Földet nem vehetnek 
zsidók Németországban 
Berlinből jelentik. A közélelmezési mi- 

nisztérium közli a ILenzen-Elbe-i törvény- 
szék ama döntését, amely szerint egy zsidó 
által eszközölt földterület vásárlását nem 
hagyta jóvá. Egy közjegyző előtt létesült 
szerződés alapján egy Weideland nevü ke- 
reskedő vett egy földterületet 4500 márká- 
ért. A telekönyvezető nem akarta átirni a 
területet a telekönyvben, mert az „erkölcs 
be ütköző" volna. Nem felelne meg annak 
a világnézetnek amely nem engedi, hogy 
nem-árja spekulánsok kezébe kerüljenek, a 
hazai föld egyes részei. A visszaélés abban 
volna, hogy egy zsidó nem tudja megmüvel 
ni a földet mert hiszen, nem ez a hivatása 
— mondja az indokolás - s igy csak drá- 
gábban való továbbadás volt a vásárlás cél 
ja, Ezért ütközik a „jó erkölcsökba" a vétel 
és ezért nem hagyta jóvá a biróság sem a 
vásárlást. 

– Furtwangler német karmester Ameriká. 
ban, New-York. Amikor az amerikai közvéle 
mény arról értesült, hogy Furtwangler dirigálm 
fog az Egyesült Államokban, spontánul felzu 
dult ellene, Az amerikai közönség averzióva' 
viseltetik egy náci-dirigenssel szernben. A hirce 
zenész nagyon meg volt lepve, hogy a Hitler e' 
lenes ellenszenv többet jelent Amorikában 
mint az ő müvészete. Ezért lemondta turné 
ját és a következőket táviratozta a new-york 
filharmonikusoknak: „Politikai kontraverziól 
kellemetlenek számomra,. Nem vagyok politi 
kus csak a német zene képviselője, Lemon. 
dom koncertjeimet, s akkor jövök csak, ha az 
amerikai közönség elválasztja a politikát a ze 
étől." Ezt táviratozta Furtwangler, miközben 
elfelejteni igyekszik azt, hogy sehol a világo 
nem kapcsolják ugy össze a müvészetet a poli- 
tikával mint éppen az ő Németországában — 
Kezdetben ugyan elég karaktercsen viselke 
dett Furtwangeler. de később behódolt a kam: 
póskereszteseknek és ma egyik leghivebb sze- 
kértolójuk. Ugy hisszük. addig nem lesz Amen 
ka sem más véleményen, mig Németorszás 
szelleme nem változik meg e téren 

cipőjük, őt magát megtisztelték a maftirra. 
Mit jelenthetett mindez?... Biztosan azt, 
hogy Isten ezidén olyan gazdag csodával a- 
kart segitségére sietni, mint még soha. Mert 
hiszen a pénz után senki sem kérdezőskö- 
dött nála, ellenkezőleg éppen azt ajánlották 
neki, hogy kölcsönözzön ki aprópénzt, „ne- 
hogy becserélje a dollárokat." Mindenki üz- 
letet akar vele csinálni, mindenki részesite- 
ni akarta valami haszonban, csak a becsü- 
letes jó hire nevében. Slomó nem értette, 
hogy miért integetnek feléje, miért bicente 
nek sokatmondóan.... De amikor elmult a 
pészach is és a „cédulácska" még mindig 
nem jött meg Amerikából, Slomó kicsit meg 
szeppent, elveszitette lélekjelenlétét és min- 
dent ki akart mondani: : 
Zsidók, - kezdett el egyszer a bész 
hamidrásban beszélni tudnotok kell, 
hogy én olyan szegény ember vagyok, mint 
akárki más... 

—– Elhisszük, elhisszük, minden gaz- 
dag ember azt mondja magáról, hogy sze- 
gény, egy rachmonesz, akivel szemben rész- 
vétet kell gyakorolni! 
Mit akarsz ezzel mondani Slomó? 

Csak nem azt, hogy nem kaptad meg a le- 
velet Amerikábóló Mennyit akarsz értet — 
Talán el akarod adni nekem? 

Vagy talán megakarod velem osz- 

És nem engedték Slomót szóhoz jutni 

Sok pészách mult el azóta és Iten sok 
csudát mutatott azóta Slomónak. De ha Sto 
mó visszaemlékezik erre a pészachra, végig 
egben arcán a mosoly és megsimitja a hom 
okát: 

A ,„nagy pénzeslevelet" ugyan nem 
küldte el haikánat de volk. egy ré- 
szachom, egy olyan pészachom, hogy az va 
lődi gyönyörüség volt....
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Népünk- cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelelőlésével engedjük meg. 

Naptár z60695 

Fénlek: Nissan 11. Aprilis 3. 
Szombat: Nzszn 12 Aprilis i nv 

Heti szídra: x : 
Heti hattóra: y 

Szombat kezdele : 

üzlet bezárás 640 

gyertyagyujtás ó 50 

Ilstentisztelet kezdete 6755, 
Szombat befejezése 755. 

Vasárnap Nissan 13-án este ar rös 
Héttő Nissan 14-én =ma y 
Chamec élvezésének ideje d e. 8. 10-ig 

EÉElsőszülött bő t. mys3 muy 
Kedd Nissan 135 ápriiis 7. HDox 

Peszach első nap 
első napja 3-ao 

Bencsolás by 
Szerda Nissan 16 április 9 -oa2 

Peszach második nap. 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 6"50 

gyerlyagyujtás 7 00 
lstentisztelet kezdete 705 
Szombat belejezése 8 00. 
Héttő Nissan 21 ápr. 13%ön sv yv 
Kedd Nissan 22 ápr. 14 s ovjank 
Mazkír moe: oo 

—– Előfizetőinknek és olvaseinknak kel 
lemes pészachi ünnepet kivánunk. 

—– Lapunk legközelebbi száma, a köz- 
beéső pesszachi ünnepre való tekintettel 
tolyó hó 24-én jelenik meg. 

ESZACH 
so96 

Milyen felemelő tudat számunkra, 
korunkban, amely a demokrácia helyébe a 
diktaturát, az egyéni szabadság helyébe a pác 
tok zsarnokságát és a terror uralmát léptette 
életbe: olyan néphez tartozunk, amely már 
hárornezer éve ünnepli a szabadság hajnalha- 
sadását. 

A mi szabadságünnepünket mégsem ha- 
sonli hatjuk más népek hasonló ünnepéhez. 
Mert ha igy volna, akkor talán iróniának hat- 
na, hogy a koncentrációs táborok és deklasz- 
szált emberek, becsukoti templomok és gyülö- 
letet terjesztő iskolák korában állandóan halle- 

lujás ditirambusokat zengenénk, 
lásunk örömére. Hát miért - kérdezhetné a 

hogy 

kétkedő — amikor az Örökkévaló előre meg- 
jósolta Ábrahám ősapánknak, hogy gér jihje 
zárásko Eöerec lai lohem", hogy idegen lesz 
magzatod, idegen országban, „váávodim, vöinü 
azezöm árbá méajsz sonoh" és elnyomják és 
kinozuni fogják négyszáz ávig. Hát ha előre meg 
volt irva a sors könyvébe, miben rejlik Fé- 
azachunk magasztossága? 

Bármely nép kétféleképen nyerheti el sza- 
badságát. Vagy fegyveres erővel küzdi ki ma- 
Mának, vagy pedig egy-egy uralkodó, vagy osz- 
tály szabad akaratából lettek azzá. A mi sza- 

badságunk azonban egyikhez sem hasonló, 

mert a mienk a „Jád háchzoko" müve volt. 
Szárnunkra, akik a Tóra isteni eredetéről szi- 
látdan meg vagyunk győződve, láthatjuk, hogy 

Gondviselés müűve volt a kiszabaditás, termé 
zetrötolti erők közremüködésével. Mi nem 

tudtuk volna önmagunk kivivni szabadságun- 
kat, ha nem jött volna az isteni küldetésü 
Mózes, hiszen még kenyerünket sem tudtuk 
megsütmi, annyira készütetlenül érte őseinket 
a kiszabadulás ténye. 

Egyébként a Biblia émnitja ogy gy Mózes 
(tanitámestarünk rem volt ran ant hadvezér, 

amely ott folyton zugott. 
egy kovácesmuühely előtt járt, 

ben lehetünk mindannyian: 

kiszabadu- 

többek között kijelentette, 

sem szabaditó néptribun. Egy félénk és sze- 
rény ermber volt, akiből államalkotó, (örvény- 
hozó zsenit az isteni küldetés hite tett. 

És Izrael akárhogy is vágyot! 
ságra, mégsem volt az, amelyik önmaga tépte 
volna szét bilincseit, hiszen amikor kezdetben 

lazék mellé. És azután mégis: 
tong a két időszak között, amely az arany 
borjut körültáncoló nép és a Horeb hegyéről 
sugárzó törvény szeneme között fennáll. 

nem történtek volna meg a bibliai csodák, ak- 

amelyek a 

Ha a biblai csodák nem lettek volna, ki tudja 
mennyi ideig bolorkáltak volna a zsidók az 
egyiotomi lelki sötétség utvesztőiben? a 

A talmudi legénda szerint, amikor Titus 
a jeruzsálemi szentélyt felgyujtotta, kardjával 
keresztüldölte a Szentély Tüggönyét és kigu- 
nyolta a zsidók „tehetellen Istenát". Ezul án 

mondotta, hogy ime a zsidók Istene a tenge- 
ren győzhetetlen, mint volt az egyiptomi idők 
alatt, de vele vegye fel a küzdelmet a száraz- 
földön. Az Örökkévaló erre egy epró bogarat 
juttatott a Fülén koeresztül Titus agyába, 

Amikor egyizben 
a nagy zajtól 

a bogár elhallgatott, de később megszokta ezt 
is és addig kinozta Titust, amig rettentő ki- 
nok között ebbe belepusztuli. Mit jelent ez az 
legenda? A hithü zsidóság felejthetetlen nagy 
halottja Fuchs Benjámin z. c. 1. a következő- 
ket mondotta erre egy izben: Ha az Örökké- 
való akarja, akkor leggonoszabb ellenségeink 
fejében is békegalamb foglalhat helyet, amely 

Aminthogy láttuk is, hogy Spanyolhonban 

mából a béke olajágát nyujtották át a zsidó 
mártirok utódainak. Akkor mondotta a cordo- 
vai polgármester, hogy nem lesz addig béke 
a világon, amig az emberiség békét nem hagy 
Izraelnek. És akkor a gyülölet helyét a szere- 
tet és béke eszméi fogják elfoglalni, melyet a 

zsidó próféták hirdettek elóször az össz-embe- 
riség üdvére. 

Meggyőző sdésünk lehet, hogy a zeldóság 
nem hiába járja a szenvedések iskoláját, 
aminthogy nem hilába küzdött Egyiptomban 
sem, És ezért hinnünk kell abban is, hogy a 
germán militarizmus és gyülölet apostolainak 
őrült szándéka sem fog sikerülni, Ha ma még 
üldözöttek vagyunk és ,„rabszolgasorsban 
élünk, hisszük, hogy eljön a mi „felszabadulá- 
sunk". Minden nap jöhet a megváltás, ha az 
Ur szavára hallgatunk és jövőre Erec Jiszroel- 

lösonoh habob, 
böaró döjiszroel.. 

Dr Feldmana Sámuel 

« 

akciója a keletenrópai zsidóság javára. — 
Newyork. A napokban vette kezdetet egész 
Amerikában a Joint hatalmas gyüjtőakció 
ja a közép- és keleteurópai zsidóság javára. 
bből az alkalomból sajtékonferenciát hiv- 

elnökletével. Rosenberg, a Joint alelmöke 
hogy a Joint e- 

gyik fontos feladatának tekinti a német 
zsidók gazdasági kiképzését a palesztinai 
életre és nagy össz egeket kiván forditani 
az Európából kiszorult zsidók Palesztinába 
való áttelepitésére, A Joint legnagyobb fel- 
adata ma - mondotta – a közép- és kelet 
európai zsidó tömegek és zsidó iéjusae átró 

gálja a Jojnt ezévi pénzügyi kampánya, — 
Ezt az akciót, melynek célja a közév és ke- 
leteurópai zsidók felsegélyezése, kocrdinál- 

ügyi kampányával, mely ugyancsak a na- 
pokban vette kezdetét s amely a Keren Ha 

pan az amerikai zsidó hitközségak 99 száza 

leka vesz része 

a szabad- 

rosszul ment sora, visszakivánkozott a husos- 
micsoda kir lá- 

Ha 

kor nem hihető, hogy mindazok a történelmi 
adottságok bekövetkeztek volna, 
zsidó történelem tlegragyogóbb lapjait jelzik. 

hajóra ült és amikor nagy vihar támadt, azt 

véget vet a vérengző zsarnokok uralmának, 

Torqguemada utódai a Maimonides ünnep alkal 

- az amerikai zsidóság nagyszabásu 

tak egybe Newyorkba James N. Rosenberg 

tegeződésének előmozditása. Ezt a müt szol 

ják az United Palestine Appeal nagy pénz- 

jesszod javára történik. A koordinált akció- 

„Gasiro D." 
Javulasi éreztem 

Az elsü kamál 
ei knit 
zzol az igazsággal, amelyet mi meg- 

győzödészel fel rtunk, kezdi levelét egy 
kereskedő Tutcovál és igy folyteatja; 

„Már nem érzem az ideges gyomorgörcsö- 
ket ÚUgyan csak rendosjöttek a székeléseim. 
18 évig "dugolásban szenvedtem, tizezr eket 
költöttem el betegségemre, de mind ered- 
ménytelenül. Ma már más ember lettem, - 
Ezért kérem a Császár E. 
Bucuresti, Calea Victoriei 12 sz hog gy ci- 
memrfe 130 lei utánvéttel még egy üvegel 
küldjön". Tisztelettel: Leon Scháachter ke 
reskedő, Plopana, iá Tutova. elté gorok 

MMiahbát-, kHomylé- és ruma divar- 
szöveleket magy választékbanr 
talál a hölgyközönség Kerlész 
Sámdor műi-divaiárumázában, 
Biala Regima Maria 1. Elismeri 
plcsó szolid szabolt árak. 
- IlHgy pogromhös, aki megozmnl 

neit. Varsó. Egy Kolczak Steph: 
gyel alattvaló, aki most Ameril 
egy Meinfeld nevü ember özvegyén k 
gyermekének 10.000 doliárt küldött. Kol- 
czak 1919-ben résztvett egy pogro man. a- 
melyben a zsidó Meinfeld eletét ezt 
Megbánása jeléül küldötte ezt az szeget 
Leon Szlhvinszki nevü ügyvédnek, aki fel is 
kereste a családot és eljuttatta hozzájuk a 
régi bogromhos ajándékát, mint megbánt 
tettének értékes szimbólumát. 

Peszachra edémyekei és evő 
eszközöketlegelcsébbam vásárol. 
hat Izsáz Gyula vaskereskedésé. 
ben Sír Nicolae lorga 16. - Nagy 
petroleumfőzöő vásár. 

Sziv- és érbetegségekben szenvedőök a 
Siesta Sanatorium (Budapest, I., Ráth Gy. 

u. 5) szivállomásán megtalálják mindazon 
különleges felszereléseket s berendezéseket, 
melyek: a betegségek felismeréséhez és ered 
ményes gyógyitásához az orvostudomaány 

mai felfogása szerint, elengedhetetlenül szül 
ségesek. A legtökéletesebb „cambridgei" 
elektrokardiograph, legujabb tipusu és leg 
nagyobb teljesítményü Röntgen diagnost- 
kus és therápiás készülékek. A szivmunka 
birásának megállapitása. Szénsavas es oki- 

fürdők. Különleges diéták. Fekvő és 
Dpihenő kurák. Fedett napozó 9700 négyszög 
öles parkban. Rendelés bejáró betegeknek 

isi Tájékoztatást az igazgatóság nyujt. 

Brasovban okvetlenül ke. 
resse fel Káhán oríh. kőser 
vendéglöjét Regima Marla 7 
— Hazasságokat a legnagyobb titoktar 

tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 
„MIRHA iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. ' 

Husvéti 

füszerá 
u. m, cukor, kávé, bormazsola, 
stb. valamint 80 százalékos ecetsav 
a légolcsóbb napi árban kapható 

.
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– „Csak az antiszemita üldöztetések 
megszüntetése állithatja helyre a világ bi- 
zalmát Németország íránt" London. Lord 
Allen of Hurtwood, a Macdonald-féle nem- 
zeti munkáspárt vezető tagja, prof. G. P. 
Gooch, a neves angol történész, prof. Gil- 
bert Murray, az angliai népszövetségi liga 
elnöke és lord Rutherford, a neves augol tu 
dós a Times hasábjain közölt nyilt levelet 
intéztek Hitlerhez. Az angol tudósok és ál- 
lamférfiak felhivják a Harmadik BEiroda- 
lom vezérét, hogy dobja el, „mint ócskava- 
sat" zsidóellenes üldöző politikáját, hogy ez 
zel helyreállitsa a világ bizalmát Németor- 
szág őszintesége és jóindulata iránt. Nem- 
zetközi jóakarat nélkül — irják a nyilt le- 
vél szerzői - nem lehet tartós béke Euró- 
pában. Anglia és a többi országok közvéle- 
ményének meg kell győzödnie arról, 
hogy Hitler őszintén gondolja békeajánla- 
tait. Olyan tettre vár ez a közvélemény, — 
mely helyreállitja a bizalmat. Ezzel kapcso- 
latosan nem térhetünk ki annak megállapi- 
tása elől, hogy az egyik legnagyobb akadá- 
lya Anglia és Németország jó viszonyának 
éppen az a borzalmas bánásmód, amelyben 
Németország részesiti a zsidókat és a be- 
avatkozás a felekezeti szabadságba 

—– A legfi: omabb selyemharisnyák, min- 
den szinben es nagyságban gyári árak melett 
GROSS FERENC harisnyagyárában, Brasov, 
btr. Regele Carol 38. (Udvarban.) 

— Beretvás pasztila a legmakacsabb fejfá- 
jást is elmulasztja. 

—– Öt halálozás esik egy születésre Ber- 
linben, - A ,Statistische Jahrbuch für Berlin" 
mult évi kiadásában igen érdekes adatokat kö- 
zöl az 1934 évi népesedési viszonyokról, a ber- 
tini zsidókat illetőleg. Összesen 163.796 zsidó 
élt akkor Berlinben, házasságot 1035 esetben 
kötöttek. Vegyes házasság volt 371 esetben, — 
Érdekesek a születési és halálozási számok. 

összesen 473 gyermek született 220 fiu és 253 
lány. Vegyesházasságból 102 gyermek szüle- 
tett. A halálozások száma viszont 2401 volt, 
meghalt 1226 férfi és 1175 nő. Ezekből a szá- 
mokból kitetszik, hogy ötször annyi 
halt meg Berlinben 1934-ben mint amennyien 
születtek. Ez mutatja legjobban azt a kélség- 
beesett helyzetet, amelyben a berlini zsidóság 
van. 

Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

Milyemmek falálja fermetést, 

ha kritikus szemekkel a tükörbe néz ?7 Nemde fel. 
fedez néhány nemkiívánatos vonalat. harmóniát 7a? 
varó hanyag domborulatot? Mért tűri ezeket 
Korrígáltassa ki, formmálfassa át alakját a mai 
dívat előirása s er n: szép memes vonaluvá, 
melven egyszerű ruhái épp oly jól érvénvesülnek, 
mint elesáns toalettjei Keresse fel Kovátrs 

és nála 

zsidó 

Sámdorué, fűzősnecialistát Nilgesz telepl 

Peszách Miczráím 
-- Peszách Leoszid 

Irta: Moizen Béla 
Galati nyomoruságban, talin sulyosab) 

elnyomúsban és függőségben mint az egyip- 
tomi rabszolgaság idején, életében, vagyona 
ban és becsületében sokkal fenyegetetteb- 
ben ünnepli ez évben Izrdel. az egyipftomi 
kivormulás emléknapját, 
nü t, 

Egyiptom óta örökös sietség és nyug- 
talanság Izráel osztályrésze, seholsem bi- 
runk mélyebb gyökeret verni, seholsem jut 
tésztánknak elegendő idő arra, hogy ren- 
desen megkelien, mindég ujra és ujra vál- 
lunkra kell venni. Az egyiptomi Peszácl: 
habitusa, a deréköv, a vándorsaru és a vin 

dorbot maradt a mi nemzeti viseletünk év- 
ezredeken kereszül mindmáig. Hisz mint 
egykor az egyiptomi elnyomásban. ugy ma 
is egy nagy nyugati „kulturállamban" ta- 
lán még sokkal nagyobb egyiptomi sötét- 
ség terül el: az erőszak istenitése, az igaz- 
ság elhomályositása. „Kulturállam", mely- 
ben lelküsmeretlenség és önzés ura'kodik. 
Fáraó rabigájából megmenekültünk, de még 
mindig meg vagyunk fosztva önrendelkezési 
jogunktól. 

Két nagy célt á'litottak i/zrúáel elé, mr- 
kor „jelekkel és csodákkal" külön népként 
szabaditották fel. Szináj negye intett fele, 
az isteni kinvilatkozás hegye, de ez a ma- 
gas cél még nem jelentette Izráel kivonuld- 
sának végcélját, nem ez volt megváltásának 
csucspontja, a kinyilatkoztatás csak az el- 
ső lépcsőfok volt, előfeltétele a Szenttöld 
birtokbavételének, melyet Isten nekunk 
őrök elidegenithetetlen tulajdonunként mHáélt 
oda. Rendkívül jelentős, hogy a zsidó nép- 
pel való kapcsolatban ugy Tóráról mint 
Erez-Izráetről a „Mairoso" megjelölés 
használtatik. Ezt bölcseink azzatl magyaráz- 
zák, hogy mindkettő elveszithetetlen tulaj- 
donunk és ha Izráel az idő folyamán el is 
felejtkezne magáról és örök hivatásáról, a 
Tóráról és arról, hogy ő Isten népe. ha a 
gálut sulyos terhe alatt és az idegen gondol 
kozás és szokások kikerülhetetlen befoyása 
alatt egy időre el is fordulna nemzeti lété- 
nek éltető forrásától: megigértetett nek, 
hogy az isteni szellem, mely e nép fefett 
lebeg és a Tan szavai, melyet e nép szájá- 
ba adtak, sosem fognak tartósan eltávolod- 
ni gyermekeitől és unokdáitól. Az idők vég- 
telenségében is a „majroso" marad nekik 
És ugyanigy van a mi sorsunk elválaszt- 
hatatlanul atyáink földjével, mert Isten aj- 
káról hangzik felénk a lelkesitő tizenet: Ha 
szétszóródott fiaid az ég legtávolabbi sar- 
kain is tartózkodnának, onnan fogja őket 
az Ur összegyüiteni, onnan fog téged ismét 
őseid országába vezetni.. 

Különös isteni kegy volt az, hogy Izrá- 
el megtudta őrizni népi egyéniségét és er- 
kölcsi tisztaságát az egyptomi rendkivüt 
kifejlődött, minden más népi suajátságot 
magába olvasztani akaró ellenál hatattan 
áradata dacára, hogy nem tünt el a „tisz- 
tátalanság 49 kapuja" mögött. Ezáltal éret 
meg Izráel ahoz, hogy külön néppé váljon, 
ez határozta meg örök időkre nemzeti sor- 
sát, nemzeti szabadságát, mint a szent 
Tan és a Szentföld népe. „Mikor pediz 
Izráel kivonult Egyiptomból idegen népség 
közül, Jehuda volt az ő szentsége, Izráel az 
ő hatalma". 

De nem csak a Peszách-Mizráim az, 
amíre ezen az ünnepen emlékezünk: a sza- 
badság ünnepe egyszersmind magasztas 
jelképe nemzeti jövőnknek is, a forrón óhal 

peszách-leoszidnak... 

Sok ember teljesen elvesziti minden élet- 
edvét, mert borzasztóan kinozza a rheuma cs 
köszvény. De nincs ok a kétségbeesésre. mert 
a szenvedők ezrei nyerték már vissza a Togal 

által egészségüket! A Togal erősen hugysav ol- 
rendeljem uj divaiu formafizöt oldó és a bajt gyökerében támadja meg. Továb 

k bá nagy mértékben baktérium ölő. 

„sZömán Chériszé- 

. 

Sulfamyl puder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasítande 
Kz 

– EÉElitéltek egy hollandi antiszemitát. — 
Hága. A hágai városi törvényszék elitélte dr P. 
Molenbroek-ot a felekezetek egymás elleni lázi 
tása miatt 300 holland forint pénzbüntetés e 
vagy száz napi fogházra. Molenbroek, aki 
éves számos brosurát és cikket irt sértő ten- 
denciával a zsidók ellen. Védekezésében azt az 
ja elő, hogy ő csak a zsidó szellemet támad : 
de nem a zsidókat és nem akart izsatni. - 
A hires régi leydeni egyetem szenátusa elhatá 
rozta, hogy nem küld delegációt a heidelberi 

emi ünnepségekre azzal az indokolássi! 
hogy a leydeni egyetem csak százéves jubilcu- 
mokra küld ki bizottságot. Az ujságok azt ir- 
ják, hogy sokkal szebb lett volna, ha a leyden. 
egyetem is nyiltan megirta volna Heidelberg- 
be, amint azt az oxfordi és birminghami egye 
temen tették, hogy azért nem küld delegációt 
oda mert elkergették a zsidó tanárokat és a 
zsidó diákokat az 550 éves egyetem aulájábó, 
— Vizsgák az uj héber nyelvből a prága Károly-egyetemen, A prágai Karl-egyetem fa- kultásán most először tettek vizsgát az uj hé- 

ber nyelvből. Az uj tanterv előirta, hogy a kö zépiskolai tanárok vizsgái alkalmából, az uj- 
héber nyelvből is vizsgázni kell. Ez a vizsga 
szóbeli és irrásbeli részből áll, amikor is az arameus és szir nyelvből és bibliából is vizsgáz 
ni kell. Főtantárgy az uj héber nyelv és a hé- 
ber irodalom a misna korától, egészen a leguj- 
jabb korig. Február havában ketten jelentkez- tek a filozofiai fakultáson vizsgáztatás céljá- 
ból. A vizsgáztató bizottság a következőkből 
állott: Dr. R. Ruzicka, a szemita nyelvek ren- 
des tanára, Dr, I. Hirsch rabbi, aki lektora az 
uj héber nyelvnek és irodalomnak. 
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— A Mult és a Jövő 50 sSzázalékos ki- 
rándulása a Szentföldre A Mult és a Jövő 
április 16-án imduló társasutazásának részvé 
teli dija a Lloyd Triestinó hajójegyeinek 50 
százalékos redukálása folytán, de azontul i1s 
lényegesen csökkent. Az összköltség Buda- 
pestől-Budapestig, beleértve a szentföldi tu 
rákat. lakással, ellátással!, autókkal, stb. 
összesen 590 pengő, elsőosztályon 890 pengő 
A hajójegy kedvezmény folytán megnyilvá- 
nuló nagy érdeklődés szükségesse teszi, 
hogy a hajójegyeket előre biztosítsák. A ki 
rándulás három hétig tart de a félévre szó 
ló jegy meghosszabbitható. A Mult és a Jö 
vő csoportja ezuttal is intim, előkelő társa- 
ságból fog állani. A program szerint a cso- 
port éppen az orvosi világkongresszusra ér- 
kezik Tel Avivba és a turák befejezéséve 
részt lehet venni a telavivi közelkeleti min- 
tavásár megnyitásán. Érdeklődésre bővebb 
felvilágositást nyujt és prospektust küld a 
Mult és a Jövő kiadóhivatala. (Budapest, 
Vadász-u, 11.)



a NELYORKI HazLEm 

New-Yok, Sápadt szinfoltként lapulok 

meg a mlatc bársonnyal bélelt páholyának 

mélyén. A parketten egy idegtépő foxtrott 

kactikusan zürzavaros hangjuk deliriumában vo 

naglanak a párok, a csillárok halványan világi- 

(anak és a falakban, padlóban, menyezetben 

olrejtett kis fényszórók szines fénykévéket su- 

gároznak szerteszét. A cigaretták füstjében 

kéklik minden, alkohol szaglik, csoszognak a 

cipőt talpak... sudár, vörösajku, fehérfogu szépsé 

gek mibbennek ide-oda, mélyen kivágott estélyi 

juhákban, amelyeket csak az akaraterő tart. 

Néger barban vagyok, a newyorki Harlem kel- 

lös közepén. a 

s sz mulató parfőmözött Afrikaként nat. 

ó találkozása ez valami 

jedggtl és ez a különös hangulatkeve 

a a szórakozóhely igazi jellegét. A szi 

130-as utcák valamelyikében. Az 

te fér ül a közelemben, akinek büsh- 

man kiscjebez sehogy sem illik a vakitóan 

fehér ingmell. Koromfekete ujjain ékköve
s 

gyürük és — az asztal alatt látom — gombos 

cipőkbe bujtatott lábain Tekérpettáks 

harisnya. 

Tazz E IMADSAC 
ze clebb ülök az asztalhoz, k egy szál 

gyuta kérésének ürügye alatt megszélitom. 
Készséggel szolgál tüzzel, miközben rámr 

gyogtatja zökéletes fogsorát, vakitó Szemfehére 

derüsen csillog és amikor összezáródó vérvörös 

ajkaival eltakarja szemeim elől hószinü fogait, 

ugyanazt érzem, mint amikor a szinpad bibor- 

mny ét látom összegördülni a sorbanálló 

görlők előit. Pincér lép az asztalhozy édessége- 

ket hoz egy tálcán. Emberem az oldalt álló fo- 

gasra nyul a kalapjáért, a fejére teszi, majd 

kéhány- szót mormog, amiből csak ennyi jut 

fülembe: .:. bauré miné mözaunausz. 

A meglepetéstől valósággal megmeleve- 

dem, Hogyan? Zsidó „börocho"-t hall ok a 

harlémi néger mulatóban? Fekete zsidó szájá 

ból?.. Nem törődve azzal, hogy zavarom-e ét 

kezés közben, vagy sem, egészen közel huzom 

a székemet hozzá és beszélni kezdek,. Eleinte 

nem szivésen felelget, de mindjobban felme- 

ledezik- . 
k kIKözösvE.. 

Kóborolok Harlemben, alhaladok egy 
ház mellett, uja felrás Szegénysorsu néger 
zsidő betegek menhelye." Eszembe jut Heinc 
„Zeitgedichte' versciklusának egy kis részlete- 
„Eln Hospital für arme, kranke Juden, 
Aa, Menschenkinder welehe dreltach elend. 
Behaftet mit den bősen drei Gebresten, 
Mit Armuth, Körperschmerz und Judenthume." 

Akik ezen a menhelyen szegények, bete- 

gek, zsidók és még hozzá négerek is. 
Négernek lenni magábanvéve zsidó 

Néger zsidónak lenni: kettős billog. A néger- 

kérdés Amerika zsidőkérdése, minden kultura 
és civilizáció lángoló szégyene. Több mint hét 
évtizeddel Liacoln megváltó igéjének. megszü- 
letése után az amerikai néger — papiron sza- 
bad ember bár — még mindig rabszolga a Sü- 
kétség. Vakság és Korlátoltság ültetvényén. A 

déli államokban nem utazhat ugyanabban a vas 

uti kocsiban a fehérrel, nem engedik be fehér 

szinházba, kórházba, templomba. Az északi 
amerikai nem is annyira gyülöli, mint inkább 
megveti őket, irtózik tőlük, mint valami un- 
doritó állattól. Hogy miért? Mert: kelleme 
len nlata van a testüknek". A négerek szerint 
nrekünk van elviselhetetlen szagunk. Méert: 
már eredetileg alacsonyabb szellerni képessé. 

güe agszellerni teljesítőképességük n: 
Volkát Erof DuBois, René Maran. 
Hughes, Corrothors, Cootcr, Hayns Röbcson, 
Tanner és sokszáz pompás koponyáju és isten- 

áldotta tehetségü müvész és tudós tanusitja. 

Azt is felhozza ellenük az előitéletes amérikat, 

hogy ,„lusták és megbizhatatlanok". Ezzel szem 

ben, amikor New-Yorkban szobrot emeltek a 

hüséges dajkának, azt éppen egy néger dadá 

ról musgázták és akine ek valaha fekete szolgája 

sors. 

szines, ősér- 

imúlnak az estélyi Tuhákon. Haátalmas 

vörös 

ÉGER ZSIDŐI... 
atkalmazottja volt, éppen kutyahüsége és 

végtelen ragaszkodása miatt szerette meg. 

néger alig pár generáción át teljesen mekejté 

te ősi nyelvét és lelke amerikai, mégis általános 

megvetés az osztályrésze. Papiron teljesjogu 

polgá:, de ha Délen szavazni merészelne, meg- 

lincselnék. Ez a merev, prostituálás gettééletre 

kényszeriti őket, egymásra utalja a kiközösitet- 

teke. és valami furcsa, gyülölséges szolidaritás- 

ra neveli a fekete fajtostvéreket a fehérekkel 

szemben: a maguk külön elzárt életét élik, tár- 

sadalmi egyesületeikkel, mozgalmaikkal, sajtó- 

orgánumaikkal és egyházaikkal. 

A NÉGEREK NEM 18ME RIK A FE- 
LEKEZETI KÜLÖNBSÉGET 

Mi lehet hát a néger zsidó sorsa, behalte 
mit den vier bösen Gebresten?".. Felfokozott 
szenvedések, még sulyosabb terhek, még fájóbb 
méltányi alanságok? Meglepő a felelet: nem! A 
négerek, mint akik nagyon is jól tudják, mi a 
gyülöltetés, egymás közt nem tesznek vallási 
megkülönböztetéseket, ami annál 

zet A fekete törzsek tériiése a keresztény 
misszionáriusoknak mindig kedvenc feladata 
volt s tekintve az ezzel járó életveszedelmeke:, 
egyben csucsteljesitmény is, Az Amerikába szál 
litott négerek téritése már nem járt életvesze- 
delemmel s igy a legkülönbözőbb vallások téri- 
tői valósággal elözönlötték az Ujvilágot. Zsi- 
dók is voltak köztük, igy vette fel a négerség 
egy töredéke a zsidő vallást. Van azuútán 
másik oka is annak, hogy a néger zsidó a sa- 
nyaruságból „csak" mint néger veszi ki a részét 

s nem mint zsidó is fokozottabban. A legen- 
dás zsidó összetartás, 

szeretet ugyanis a bőrszin különbözőségétől is 
eltekint és a fekete zsidő bátran állhat oda 
fehér Hitestvére elé: „Ivri anauchi! Én is zsi- 
dó vagyok, akár te! - nem talál süket fülek- 
re, csukott ajtókra, Az egyellen plattform 
tehát, ahol fehér és fekete békésen kezetszorit- 
va áll egymás melleti, a zsidóság és csakis a 
zsidóság. 

Amerikában, a realizált valószerütlenségek: 
a végső fokig feszített idegek és a motorszerü 
hajsza hazájában a vallási élet általában pang, 
bár a legkülönbözőbb etikai alapelveken nyug: 
vó felekezetek, szekták és vallások százai 
igyekeznek hivek seregeit csoportositani ma- 
guk köré. A vallás azonban mindenekfölött: 

mindenki magánügye, ami felől s. 

azt esetleg kifogásolni senkinek sem lehet joga. 
Bizonyos antiszemita áramlatok, sajnos már itt 

megindultak, de ma még elmondhatjuk: az 
amerikai zsidő anélkül lehet büszke zsidőságá- 
ra, hogy ezért szenvedni legyen kénytelen. A 
néger zsidóban hiába keresnénk jellegzetes zsi- 
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Ismeri Ön a TELLMAMN sztvelat ? 

Ha nem - 
ugy kérje minden 
posztókereskedésben 

csakis a 

dé vonásokat, 

s ölti a ta Tszát és a kiddusnál alá 

ájtás 

észszerübb, [ nál grtelémben vet é rti mert hiszen itt a zsidóság nem taj, csak feleke- k zsidó szertartás. Ezt a val 

isten 

hiveket szerezve közöttük, 

n lásos szertartáson vettem 
. 

tár, a mécs, 

humanitás és felebaráti 
nérálatrika valamelyik őserdejéte 

fölött külé önös emberi 
szeme, 
álkátor erős hangon érthetetlen z 

: közbeüv 

érdeklődni, - 

- 
- 

fo 

vallását csak- 
született belen 

öntudatos, hithe 
a zsinagúgába 

elosan les . 

hiszen Mózes 
adaptálta, magára vette, nem 
nem örökölte. Mindazonáltal 
gsidé, aki péntek este elmeg 

Az Z ISTENT 

istentisz! el lete 

ISZTELET 

A fekete zsidók curónai 

tenünk, mert nincsen még egy 
amely a négerek között elterjedve 

magára 
volna a avrl. sm falai között oly an 

legzetessége 

mánista beszeióvetelle sülly cszik. ek sok val- 

v l 
s magának 

részt a legkülönbö- 
zőbb felekezetek templomaiban, de ha az ol- 

a sekresíye és a falák; no, meg 
a hivekről a ruha celtüntek volna, az 

„ist tentiszteletet" bátrani beléhelvezhetnők 

szem diszeleg 

amely mindent s mindenkit 

oltáz 

rditoz a gyülekezet felé s a hivek 

öltettek verik a padot nem 
és sikongatnak, hejehujázna ak lell és 
ül. Az átlagos néger ter lom közön 
állatteketék kasztjából kerül ki, akik- minden 
nap eljárnak a szerta artásra, mert ez a szó szo- 
ros értelmében: legfőbb szórakozásuk. A Dé- 
len nem ritkán iszonyu erglék szinfere egy-egy 
néger szekta temploma, ahol rövid idő alat 
a hallgatóság nagyrésze franszbaesik, mig mások 
obszcén tánéokat tejtenek és parázs dáridőkat 
rendeznek. 

Koromsötét ujjak forgatják a szidemi 
lapjait, foszforeszkáló szemfehér közepéből éj- 
fekete pupillák merednek a görnyedt héber be- 
tükre, duzzadt vörös ajkak morzsolgatják az 
ima szavait. Imád ikozik a fekete zsidó. 

által 
kiváló minőségü szövetkülönlegességeket! 

Mez iog győződni, hogy gyártmányait egyetlen 
nosztógyár termékei sem mulják felül ! 
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AZ ARABOK ÉS A LEGISLATIVE 
COLNCN. A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint az a memorandum, amelyet az arab pártveze ők a főkormányzónak nyujtottak á válaszként a törvényhozó 
konciliáns hangon foglal állást a kormány ja- vaslatai kérdésében és hajlandóságot muat arra, hogy az arabok belépjenek a Legislative Councilba. A főkormányzó az arab memoran- dumban közölt feltételekre vonatkozólag arra kéri. az arabokat, hogy fogadják el a törvényho zó lanács tervét és a maga részéről igéri, hogy ki fogják bőviteni a törvényhozó tanács hatás- körét mihelyst bebizonyosodik, hogy a tanács üdvös munkát végez és felelősségérzetről ta- 
nuskodik. 

CiPSZGYAR EPUL 
A Néscher cementgyár a Haifa-Bay területén uj gibszgyár épitését kezdi meg a közeli napok- ban Palesztinai gazdasági körökben remélik Hhogy az uj gyár üzembehelyezésével sikerülni fog Palesztinál az egyiptomi és ciprusi ed- digi gipszbehozataltól függetleniteni. 

SZAÁZEZERFONTOS INVESZTICIÓ Aron Chajesz jeruzsálemi liszt- és cukorimpor törtől származik a Zsidó Távirati Iroda azon információja, hogy David Blumberg, Dél-Ame rika egyik leggazdagabb 
ban Palesztinába érkezett, százezer fontot szán dékszik invesztálni palesztinai ipari vállala- Htokba. 

t 
UJ ZSIDO FÖLDVASARLAS Az El Livaa" c. arab lap jelentése szerint Hebron mel Hett 3000 dunam földet vásároltak zsidó rész- lről. A lap azt is tudni véli. hogy 

folynak további 25 ezer dunam 

KIEPITIK A PALESZTINAI VASUTA- KAT. A palesztinai kormány nyilatkozatot küldőött a sajtónak, amelyben közhik hogy ki- Pővitik a vasuti bálózatot, Először uj vonalat építenek Jaffa és Tel-Aviv között és a Petah Tikva melletti Magdiel koloniára. Tel-Avív- ban és Jaffában uj vasutállomások épülnek. Mindkét állomás teherforgalomra is készül és egy mellékvonal a jaffai állomást összeköti majd a kikötővel. Néhány arab falu Haita kör- nyékén beadványt intézett a főkormányzóhoz, amelyben kérik, hogy az uj vasutvonal az ő falvaikat se kerülje el. 

A PALESZTINAI FöLD 10 SZAZALL- KA A TERMELVENYEK 40 SZAÁZALÉKA ZSIDOKE. A palesztinai földeknek összesen 10 vagy 11 százaléka van zsidó kezekben, ez- zel szemben a legujabb kimutatások szerint, az ország összes mezőgazdasági termelvényeinek 40 százalékát zsidók termesztik. Ebből az egy- szerü adatból lehet következtetni arra, hogy milyen hatalmas előnyt jelent a modern zsidó belterjes gazdálkodása az elmaradt arab gaz- dálkodással szemben. 
EGYETLENEGY PALESZTINAI VAROS, AHOL NINCS VILLANY. Jeruzsálem, Sichem egy tiszlára arablakta város, 

országban, ahol nincsen még elektromos áram bevezetve. Ez arra a körülményre vezethető vissza, hogy a soviniszta arab városvezetőség nem akarja, hogy dolga legyen a zsidó Rut- 

tárgyalások 
megvételéről 

henberg müvekkel. A Felestin" arab lap sze- rint számos sziriai és Hbanoni iparüzem akart 
átköltözni Siehembe, de nem tudtak, mert 
hiányzik a gépek hajtásához szükséges elektro- mos áram, Az uccai világitás hiánya oka an- 
nak is, hogy ebben a városban több tolvajlás 
és büncset fordult elő, mint a többi palesztinai árocsokban, : 

A VAAD LEUMI KIBOVITI KULTU- 
TFÁLIS TEVÉKENYSEGÉT. A Vaad Leumi, 
n palesztinai zsidő nemzeti tanács elhatározta, bogy kibőviti kulturális munkakörét és ebből a 
célból önálló kulturosztályt állit fel, melynek vezetésére dr Jehúda Kauffmannt, a neves hé- ber irót és filozófust hivta meg, 

tanács tervezetére 

HAIFA-BAYBAN 

a kiskamara-zenekar 

zsidója, aki a napok- 

az egyetlen az 

EGY NEMETORSZAGBÓL MENEKÜLT 
SZINÉSZNÖ ÖNGYILKOSSAÁGA, 6izella 
Bleiberg Németországból kivándorolt 20 éves szinésznő, aki a Komedia Erec Izrael tagja 

volt, öngyilkosságot követett el. Bucsusoraiban 
leirja azokat a szenvedéseket, amelyeken az utóbbi két évben keresztül ment és ami végül 
odavezetett, hogy ezt a kétségbeesett lépést 
megtegye. 

ZSIDO ZENEÉSZEKRE ÉSs ENEKESEKRE NINCS SZÜKSEGE A PALESZTINAI RA- DIONAK. INKABB ZSIDŐ ZENESZERZŐk JELENTKEZZENEK. Jeruzsálem. A paleszti- nai rádió társaság március 31-én megkezdte az állandó müsoradását. A zene-osztályt Karl So- lomon vette át és a zsidó prózát Elieser Lub- rany akik most folytatják a szükséges próbá- kat. Az arab zene szervezője 
munkáját. Enekesekben, énekesnőkben, zené- szekben nincsen hiány, mert ebből bőven fede- zi Palesztina a szükségle et. Már együtt van az 

a lesz a rádiónak. Hiány csak zsidó zeneszer- zők müveiben lehet, A Palesztinában élő zsidó komponisták nem tudnak elég anyagot nyujtani a rádiónak. ezért mindazok a zsidó komponis- ták, akiknek előadásra alkalmas darabjaik van- nak, beküldhetik szerzeményeiket a Palestine Brodcasting Servise-nek mert Európában annál is inkább megtehetik, mert Európában állandóan növekszik azoknak a rádióállomások nak a száma, mely zsidókat nem alkalmaz és zsidő müveket nem vesz műsorára. 
PALESZTINA 

NEMZETKÖZI NALI-PAKTUMHOZ Az itteni lapok szerint a Palesztine Potash Ltd csatlakozott a nemeztközi kali karellhez. A palesztinai kormány és a londoni Colonial Offiee rövidesen ra ifikálni fogják ezt a megál- lapodást. A palesztinaj káli-termelés ezzel megfelelő nemzetközi poziciót szerzett magá- nak, ami annál is inkább érthető, mert a Holt- tengerből évi 30.000 tonna helyett, most már 100.000 tonna anyagot termelnek. 
HISZTADRUTH HAOVDIM NAGY- SZABASU AKCIÓT INDITOT T A MUNKA NELKÜLISEG LEKÜZDÉSERE A munkások kimondották, hogy az év 14 munkanapját, illetve annak bérét a munkanélküli alap javára forditják abból az elvből kiindulva, hogy a munka nem egyéni tulajdona a dolgozó ember- nek, hanem kollektiv értéke az egész munkás- ságnak és a dolgozóknak meg kell osztaniok javaikat azokkal, akik nem jutnak munkához. A Hisztadruth akciója a munkanélküliségi alap javára 50.000 font összegyüjtését irányoz- ta elő. Az akció eddigi eredménye máris tulhaladja az 50.000 fontot. Egyedül Haifában több mint 10.000 fontot eredményezett a gyüj- tés. Az egyes munkáscsoportak és számos ma- 

is megkezdte 

is, amely állandó zeneka- 

CSATLAKOZOTT A 

JAFFA,. Az „El Livaa" cimű 
forrásból tudni véli, hogy 

épitésére. Ezen tervek egyikében 

gánmunkás is nagyobb összegekkel járult hozzá az akcióhoz. A munkáskoloniák iskoláinak nö- vendékei is intenziven résztvesznek az akció- ban. A Hisztadruth mintájára, a Hapoál Ha- mizrachi, a vallásos munkások szervezete is elhatározta, hogy megadóztatja a munkanélkü- liségi alapra tagjait. 

Láta már Paesztinát ? Ne halassz 

legelőnyősebb feltéte ek mel- 
lett kőzvetiti az utazásokat Pa 

indulnak: Kosc usko márc 25 

22. Ha Zion ánpr. 

cugLui, Sír. Berthelot 12. 
Mare: Dr. B. Stern Str, Mibai Viteaz 

mányzó tartja, a Waad 

a utazását : 
Utazzon a : amely M, Jampolski igazgatása alatt utasainak minden kénvelméről és kívánságáról gond 

s lesztinába és a ] Rendelje meg ha őjegyét a következő alkalmi utazásokra: lsszachra áor. 
Dacia má-c 28 Har vosok felavivi kongresszusára (ápr 27 Kosc ápr, 19. a felavivi mimntávásár megayilására fápr. 30): Suceava áor. 22. Dacia ápr. 5 Kérjén azonnal prospektust a kő pontban: Bucuresti, Calea Viciorlei 33. Telefon: 3,69.13. Az erdélyi kerületi 

122. Dr. NEUMANN 
rsch Tibor Str. Nic, lorga 21. Telelon 252. 

ul 40. Sighets Wieder 

VIZVEZETEKET Kal 

gy a palesz inai kor- mány nagyszabásu tervet dolgozott ki vizveze- ték épitésére, Ras el Ajinbói Tel-Avivba és Jaffába. A vizvezeték épitéséhez egymillió font 
ra van szükség. A Davar cimü héber napila, 
kétli az arab lap jelentésének autentikus vol- tát, miután a Ras el Ajim-i viz források bősé- 
ge nem elegendő ahhoz, hogy egyidőben Jeru- 
zsálemet és Tel-Avivot is ellássák vizzel. A lap szerint csupán arról van szó, hogy a tel- 
avivi városi tanács különböző terveket ter. 
jeszt a palesztinai kormány elé, vizvezeték 

a raselajini 
forrásokra is utalás történik 

jelent az államnyomda kiadásában. 
Az angol államnyomda kiadásában most megjelent a gyarmatügyi miniszter által jel 
zett Command Paper, amely tartalmazza az 
uj Palesztina alkotmány tervezetét. A nyolc oldalt kitevő nyomtatvány közli azt a be- 
szélgetést, amelyet Sir Artur Wachoupe 
folyatott mult év decemkerében az arab és 
zsidó vezérférfiakkal. A gyarmatügyi mi- 
niszternek J. H. Thomasnak bevezető sorai 
val kézdődik az emlékirat, amelyben nyiltan 
megirja, hogy a három vallásfelekezet kü- 
lön szervet létesit, amelyek választani fog- 
nak. A mohamedánok nyolec, a zsidók három és a keresztények egy képviselőt kapnak. - 
Részletezi még a választás mikéntjét. A council tárgyalási nyelve az angol, héber és az arab lenne. A miniszter megjegyzése sze 
rint még sok fórumon megy majd keresz- til az alkotmány-tervezet, amig aláirás vé- 
gett az angol király elé kerül, 

A PALESZTINAI RÁDIÓ MEGNYITÁ- SA. A rádió megniytásán Bialikról tart beszé- det Salman Schneur és héberül fog recitálni Chana Rowina Wittorio Weinberger és Be- racha Zefira héber dalokat fognak énekelni. A megnyitó beszédet Artur Wachoupe főkor- 
Leumi megbizásából dr Abrahám Kazenelson beszél héberül, A ze- nei Tész megnyitóját Joel Engel nemrég el- hunyt palesztinai komponista emlékének szena telik. A héber óra minden este 20.05 órakor kezdődik (középeurópai idő 19.05) és héber hirek, történelmi naptár és a fontosabb zsidó események lesznek keretébe beiktatva, Az első tudományos előadást dr Ruppin tartja, a pa- lesztinai település fejlődéséről. A programm- ban a heti haftorot és zemiroszokat is leadják. 

A ZSIDO ORVOSOK TEL-AVIVI VI- 
LAGKONFERENCIAJA. A zsidó orvosok világkongresszusa április 21-én kezdődik Tel- Avivban, amelyen 500 orvos fog résztvenni al világ minden részéből, A konfereneia foglal- 
kozni-fog a zsidó orvosok helyzetével és az 
immigráció egészségügyi állapotával Palesz- tinában. A szónokok között lesz prof: Citron, 
prof. Neuberg, dr Gerson Lewin, dr Olachwan ! ger. Az előkészitő bizottság tagjai a héber egyetem professzorai, aHadassa és Kupat 
Cholim orvosai 

— A Palesztina alkotmánytervezet meg, 
— 

ággal, 
loskodik és 

a Közelkeletre 
7. a következő hajók 

Carmel máre. 29, Polonia ápr. i. A zsido or- : Romana ápr. 18. Kosciusko ápr. 22. Suceava 
19 Kosciusko árn. 
ZoN eroYb 
képviseletnél: 

VILMOS, Telefon 6-zz2. 
Timsoara: Re tter Ernő, Str. Bánnaz 5. S- 
Hermann, Str Dav Ha 3i erhies Baa-Mar- 
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A szakadék egyre mélyü ül 
az erdélvi M 

és a Szöverség közöl 

13 

Az neli Kor" Trya Támmadásm folyFám 

lraci 

A szövetségi vezetőség a régi sziszlémával! továbbra is 

terrorizáimi igyekssik a Mizracmi közpomtját. - 
. A Mizrachi és Eriih Hanoazr Hamizrachi az Uj Kornak. 

válasz 

vezelőimek nyilaikozata a támadásokra. 

Az erdélyi cionista és zsidó közvélemény 
cájékozva van azokról a komoly ellentétekről, 
amelyek az erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
és a Mizrachi központi vezetősége között ke- 
letkezett. Lapunk sorozatosan közreadta a 
Mizrachi központjainak erre vonalkozó ösz- 
szes közleményeit és hirt adott arról, hogy a 
Mizrachi és Brith Hanoar Hamizrachi központi 
executivéja elhatározta, hogy kiválik az or- 
szágos szervezet kebeléből és önálló utakon 
folytatja Palesztina-épitő munkában vallásos 
tevékenységét. Részletesen, mindenre kiterjedő 
en mutattunk rá a Mizrachi konkrét séreknelre 
és arra, hogy a timisoarai központ milyen 
ellenségesen áll szemben a Mizrachi egyes kö- 
veteléseivel és hogy miként igyekszik szün- 
telenül elgáncsolni a nemzeti alapon álló val- 
lásos zsidóság tevékenységét. Közöltük azt is, 
hogy a celuji konferencia hosszas tárgyalások 
után bizottságot küldött ki dr Fischer József 
elnökletével, hogy megkisérelje a békés kiegye- 
zést a Mizrachi országos központjával, 

Idáig fejlődtek az események, amikor a 
timisoarai központ a Mizrachival szemben táp- 
ldált oktalan gyülöletét nem tudta többé lep- 
lezni és a Szövetség hivatalcs lapjában egyik 
harmadrangu, Targu-Muresről menekülni kény 
szerült tisztviselőjén keresztül szemérmetlen 
módon és eszközökkel durva támadást intézett 
a Mizrachi központi vezetősége és hogy teljes 
legyen a győzelmi érzése, lapunk ellen is. 
Előre bocsájtjuk, hogy nem akarjuk követni 
a szövetség hivatalos lapját azon az uton, 
amelyen a Mizrachi vezetőségét és lapunkat 
támadja, mert ilyen minősítetlen hangot nem 
áll módunkban meghonositani az erdélyi cio- 
nizmus sajtójának hasábjain, Nem követhetjük 
azért sem, mert mig a Szövetség timisoarai köz 
pontja felelőtlen tisztviselőkkel képviselteti 
magát hivatalos lapjának hasábjain, hogy igy 
elbujhasson a számonkérés elől, addig mi fele- 
lősségünk tudatában közöljük a Mizrachi szer- 
vezetek által leadott hivatalos nyilatkoza okat 
és objektive szólunk bele ebbe a sajnálatos 
vitába. A cluji konferencia kiküldte tehát a 
békéltető bizottságot és az erdélyi közvelemény 
érdeklődéssel várta a bizottság munkájának 
éredményét. 

Nem állhat senki olyan rossz lábon a lJo. 
gikával, hogy ne tudná megérteni, hogy az 
cseményeknek ebben a fázisában a Szövetség 
hivatalos helyeiről ne a legmesszebbmenő ta- 
pintatot kellene alkalmazni a Mizrachival szem 
ben. hogy a „hőn áhitott" békét a maga részé- 
ről is elősegitse, Ehelyett azonban mi törté- 
nik? A timisoarai központ hivatalos lapja elé- 
be vág az eseményeknek, be sem várja a ki- 
küldött bizottság döntését, munkájának ered- 
ményét, hanem egyik fizetett tisztviselője, bi- 
zonyos rosentleld sándor neve mögött a lap 

Pészachi üveg porcellán és zománcedény 
szükségletét legjutányosabb áron 

iüket, tehetségüket önzetlenül 

fegyelemmel sem elnézni 

első oldalán veszekszik, leckéztet, 

ként lép fel. Egyik tisztviselőjét állitja ki a 
Szövetség „bajvivónak", hogy argumentáljon 
azokkal szemben, akik pénzüket, idejüket, ere- 

állitják 
mozgalom érdekeinek szolgálatába. Ha semmi 
más, ez a tény leplezetlenül megmutatta, hogy 
mennyire akarja a Szövetség a Mizrachival 
a békés megegyezést. Most ilyen kritikus pil- 

tekintélyes lanatban megszégyenit azzal egy 
szervezetet, hogy rosenfeld sándorok által mo- 
rált prédikál fejére, Akiben csak egy csöppnyi 
tapintat van és ismeri a hivatkozott tisztvise- 
lő multját és morálját, annak arcába kell szök- 
jön a vér, ha arra gondol, 
Szövetség központja 

hogy a timisoarai 

és ilyen szánalmas szerepet juttat számára, 
hogy az általa is dotált tisztviselőjével kell 
vitatkozzon. Ha semmi több nem állna a timi- 
soarai központ terhére, ha eddíg semmivel sem 
sértette volna a Mizrachi eminens követeléseit 
és csak most állitotta volna ki a maga nevében 
ama bizonyos tisztviselőt, akkor ez is tökélete- 
sen elég okot szolgáltatna ahoz, hogy a Miz- 
rachi központjában megérlelődjön a kiválás 
gondolata. Olyan guny, grimász ez a Miz- 
rachival szemben, amelyet nem lehet még vas- 

és elhallgatni. Lás. 
suk azonban mi: mond a Szövetség hivatalos 
organuma, illetve nagyhangu tisztvisetője a 
Mizrachi sérelmeire vonatkozólag, milyen sür- 
gős és halaszthatatlan mondanivalója 
ezekben a kritikus pillanatokban. 

EGYETLEN ÉS LEGFőBB ÉRDEM 
AZ EGYSEG 

A Szövetség hivatalosa maga is beismeri. 
hogy az erdélyi cionista élet csődbe jutott. 
Egyetlen érdeme van csak — szerinte – a 
Zsidó Nemzeti Szövetségnek, amelyet világre- 
lációban is elismernek, hogy sikerült összefog- 
nia a cionista erőket, sikerült megőriznie az 
egységet, summa-summárum, hogy a Miz- 
rachit sikerült kereteiben megtartani. Ez az 
egyetlen eredmény — irja lap — amely még 
a világexecutivenek is imponál. 

Valóban a Szövetség érdeme-e azonban, 
hogy sikerült megőrizni az egységet és megtar- 
tani a Mizrachit a Zs. N. Sz. keretében? 
Ha csak a legutóbbi országos konferenciáig me 
gyünk vissza és felidézzük, hogy milyen kinos 
erőleszitéseket tett a timisoarai központ a 
névváltoztatás keresztülvitele érdekében, amely 
nek megszavazása egyet jelentet volna azzal, 
hogy a Szövetség maga teszi lehetetlenné a 
Mizrachival való együttmüködést, akkor hama- 
rosan tisztába jöhetünk azzal, hogy mennyiben 
érdeme ez az egység a Zs. N. Sz. magatartásá- 
nak, És ha felidézzük azt is, hogy a Mizrachi 
erélyesen állást foglalt a névváltoztatás ke- 

E 1 sénét 

döntőbiró- 

egy 

ilyen megalázó módon 
kezeli az ország legjelentékenyebb szervezetét 

volt 

hogy a Za N. Sz. megalakoalásakor 

a 
3) 

ábröe 
ey 

részére nélkülözhetetlen a krémszerű habot képező 
LETON szappan, mert mosdás utlán olyan lesz 
az arcbőr, mint a legfinomabb krém használatánál 

A mait, leányos arebér 
megőrzésére hazználja a LETON szappant az alább 

leírt módon. 

Szabály: Esténként mossa arcát a LETON szappan 
krémszeriü habjávat. E gyengéden ható krémes habot 
hagyja arcán néhány másodpercig. Ütána öbtse 
bő melegvízzel, majd közvetlenül hidegvizzel. Ez az 
egész ! Másnap reggel friss, bársonyosan de ar 

fogja a tükörben mosolyogva üdvözölni 

Ezen módon kezeiee az arcbőrti, többei ér. mint bármuivek 
kura, különösen, ha esfe tefekvés előlt alkamazzák. — A 
LETON szappan hatását nagyszertlen fobozza az eredek 
LETON arcse LETON puder és LETÖN arcronge 

Kapható 22 felárt: minden 
gyógyszertárban, drogeriában és illatszertárban, vala 

miant a főraktárban Parfumeria Roval Oradea 
Pasagiul Vualturul Negru. 

mmnmrá ezmtuvozmnokmomstokoemzokrarkzm 

resztülvitele ellen csak azért, hogy továbbra 
is meg legyen számára adva a lehetőség a 
Szövetséggel való együttmüködésre, akkor is- 
mét hamarosan megáltapithatjuk, hogy kié cz 
az egyetlen és legtőbb érdem. A szük és korlá 
tolt horizonton keresztül azonban minden el- 
lenkezőleg mutatkozik. A hivatalos lap, ami- 
dőn az egység elvesztése felett siránkozik, 
kénytelen megáltapitani, hogy legértékeszbb 
elemét veszti el a Miarachiban, ahelyett azon- 
ban, hogy ezt belátva megnyerni igyekezne 
magának a szervezetet, olyan szokatlan :nódon 
sértegeti és dezavuaálja a Mizrachi országos 
szervezetek központi vezetőségét, hogy azzal 
még mélyebbre ássa a szakadékot a szemben- 
álló felek között. De ha már itt tartunk, nem 
lesz érdektelen, ha a felelőtlen állitások ulján 
nem követjük a hivatalos lapot, hanem törté- 
nelmi visszapillantást vetünk az erdélyi Miz- 
rachi és Szövetség közötti viszonyra, hogy ez- 
zel egyben okát is adjuk annak a szükségszerüű 
és kikerülhetetlen ellentétnek, mely most ko- 
moly és válságos helyzetbe sodorta a Zsidó 
Nemzeti Szövetséget, 

EGY RÖVID VISSZAPILLANTAS 

Közismert tény és vitathatatlan valóság, 
az erdélyi 

vallásos tömegek és reprezentativ vezetőik 
voltak azok, akik ezt a sokra hivatott szerve- 
zetet elsősorban tétrehozták és tekintélyükkel 
ráyt szereztek müködésének is A Zs. N. 
Sz. akkor 80-90 százalékban mizrachistákból 
állott, élükön a megb. Gizener Mose oeluji 
főrabbival, De ez nem is volt csoda. Hiszen 
ebben az időben a régi Magyarország viszony- 
lataiban alig lehetett cionista csoportról , még- 
kevésbé pártról beszémi. A mizr 
azonban már ekkor ugy vallásilag, mint világi 
tudásban is képzet! gárdája volt és ez az él- 
csapat később az utódállamokban szétszóródva 
avantgárdája lett a cloniata mozgalomnak. Ar 
erdélyi Zaldó Nemzeti Szövetség megalakulása. 
kor a legerősebb delegációt az Oradeán már 

rég müködő Mizrachi szervezet küldfe hi. 
Az alakulás első éveiben a Mizrach ön 
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zetlenül, magasabb zsidó és cionista érdekből, 
elnyomva saját pártérdekeit, szállitolta a val- 
lásos tömegeket a Szövetség keretébe. A Miz- 
rachi állandóan nagyszámban vonult lel a kon 
ferenciákra komoly delegációjával évről-évre 
előadta sérelmeit, amelyek állandóan halmozód- 
tak, anélkül, hogy méltányos orvoslást kapott 
volna,. Hangoztatta, hogy a Szövetség jellegé- 
nek szigoruan alkalmazkodni kell az erdélyi 
vallásos zsidóság mentalitásához, hogy annak 
minden tagja beleiHeszkedhessék a keretébe. 
A konferenciákon évről-évre minden követe- 
lést megszavaztak, igérték a határozatok telje- 
sitését, de végül is azonban minden maradt a 
régiben, sőt lehet mondani még rosszabbodoti 
is minden. A mizrachisták állandóan iltakoz. 
tak, protesláltak, követeltek, de ezek csak 
mosolyt csaltak már a nem-mizrachisták ajká- 
ra, hiszen ugyis tudták, hogy a központ azt 
minden konferencia határozat ellenére sem tel- 
jesiti. A Mizrachi e poltika folytán egyre ko- 
molytalanabb és dicstelenebb szerepet kapott 
a Szövetség keretében, mig ma odáig érkez- 
tünk, hogy a hivatalos lap hasábjain olyan ele- 
mekkel állitják szembe a Mizrachi országos 
vezetőségét, amely végsőkig fokozza a megalá- 
vkások láncolatát. Ezek ulán kérdi ama bizonyos 
cikkiró szemérmetlenül, tudatlanságot szimu- 
lálva és kihivóan, hogy tulajdonképen 

MIÉRT AKAR KILEPNI 
A MIZRACHI? 

nolott erre semmi oka nincs, hiszen nincs 
blyan kivánsága, amit a timisoarai központ ne 
teljesitet: volna. Egyetlen sérelemről tud mind 
össze, a Ráth-ügyről, de ezt is orvosolták. Ugy 
karja tehát beállitani a Mizrachi executive ha- 
tározatát, mintha a Mizrachi kilépése egyedül 
Es kizárólag csak Ráth miatt történt volna. A 
valóság az, hogy ez tudatos elferdités és ten- 
henciózus beállitás. A Ráth-ügy az utolsó csepp 
volt, amelytől kicsordult a végsőkig telt pohár. 
lAz az utolsó csepp, amely már nem fért bele 
egyetlen mizrachista türelmének poharába 
bem. 

Nem fért bele, mert bár Ráth elleni haj- 
srának ugyan sok tekintetben személyi éle volt, 
Miszen ez a mizrachista, mint az erdélyi Miz- 
rachinak két évtizedes reprezentánsa nem egy- 
szer mutatott rá a konferenciákon, hogy az er- 
mélyi vallásos zsidóság rossz szemmel nézi az 
éstentelen" gazdálkodást, amely nem respektál 
Eem isteni törvényeket, sem annak szombat- 
ját és nem respektálja azok érzékenységét sem, 
akiknek garasaiból élnek néhányan kitünő és 
nagystilü életet, Ha tehát volt is a Ráth- 
ügynek személyi éle és jellege, alapjában véve 
ez is teljes mértékben a Mizrachi mint szer. 
vezet ellen irányult. 

A hivatalos lap semmit sem tud arról, 
nogy a Mizrachinak sérelmei volnának. Nem 
tudja, hogy a szövetségi központ éveken ke- 
resztül ugy anyagi, mint erkölcsi szempontból 
negligáta a Mizrachit. Nem tudja, hogy a 
konferenciák hiába szavaztak meg megfelelő 
szubvenciót a mizrachi ifjusági szervezeteknek, 
szt soba nem folyósitották, ellenben a halol- 
cxud és más ifjusági csoportok mindig meg- 
Éspiák a kellő támogatást. 

Nem tudja miért akar kilépni a Mizrachi 
és nem érii meg, hogy a Mizrachi központjai 
nem türhetik tovább a Szövetség keretfében 
meghoncsodolt mizrachista ellenes irányitást, 
nem türhetik, hogy az Alapok tisztviselőit fel- 
használják a más cionista pártok propagandá- 
jának céljaira, hogy az alapok pénzével, ame- 
lyeket a Mizrachi legalább is olyan arányban, de 
talán még hathatósabban hoz fel mint a töb- 
bi pártok, ellenséges propagandát üznek a 
Mizrachival szembhen. 

Nem értik meg, mert ama bizonyos miz- 
tachi pénzből is jól dotált „tisztviselő" cikk- 

mittálja őket a mizrachista 

iró és társai jól tudják, hogy a zsiros „üzlet" 
forgalma van veszélyben, ha a Szövetség leg- 
erősebb ága, a Mizrachi egyszer eltávozna a 

keretből, amelyben annyi sérelemnek, megalá- 
zásnak és bán ásnak volt részese.. 

LESZ-E EZEKUTÁN BEKE 
A MIZRACHI ÉS A ZS. N. 
SZ. KÖZÖTT 

Hogy lesz-e béke és lesz-e egység azt ma 
még aligha lehet tudni, A bizottság még meg 
se kezdte munkáját és nem csodálnánk, ha a 
hivatalos lap ilyen brutális támadása után nem 
sok reménnyel kecseg etne. De mi nem aka- 
runk az események elébe vágni és bevárjuk a 
döntést, Hogy azonban az erdélyi cionista köz 
vélemény informálva legyen arról, hogy a 
timisoarai Zs. N. Sz közpotja milyen eszkö- 
zökkel késziti elő a meginduló béketárgyaláso- 
kat, arra jellemzésül kiragadunk néhány „békés 
megjegyzést a hivatalos lapból. 

A hivatalos lap hiva kozott cikkében első 
és legfontosabb feladatának tekinti, hogy 
ahelyett, hogy a Mizrachi executivét az együtt- 
müködésre megnyerje, dezavuálja és kompro- 

tömegek előtt. 
Megállapitja ugyanis teljesen felelőilenül, hogy 
a komoly mizrachisták a kiválás ellen vannak 
és csak a Mizrachi vezetősége van mellette. 
Nyilvánvaló eszerint, hogy a Mizrachi jelen- 
legi Executiveja csupa komolytalan emberből 
áll, akik romlásba akarják vinni a szervezete. 
Néhány sorral lejjebb pedig, hogy még köze- 
lebb hozta a megoldást, a cikkiró kifejti ama 
reményét, hogy a mizrachi tömegek nem fog- 
ják hagyni magukat befolyásoltatni vezetőiktől 
magyarul, hogy nem tekintik őket vezetőiknek, 
nem respektálják határozataikat és egyedül a 
cikkiró által kijelöl. hamisitatlan igazi uton 
fognak haladni. Az ilyen lónust nyilván so- 
kat hangoztatott cionista fegyelem diktálja és 
ennek érdekeit szolgálja. 

LEGFAJÖBB SEB: A „NÉPÜNK" 
Miután pedig a béke érdekében a timiso- 

arai központ igy megtett mindent, amit csak 
tehetett és ami csak kötelessége volt, előke- 
rül a legfájóbb seb: a „Népünk". A timisoarai 
központ reprezentánsa, rosenfeld ur, megálla- 

- 

3 kell a kisbabának: 
Binrfőpor, krém, szappan 

de az S 7 

emliti és amelyen 

latkozatban világosan és érthetően 

legyen : 

nak megnemfelelően informálta a Mizrachi és 
a Szövetség között felmerült ellentétekről a 
közvéleményt. Bár lapunk érthető okoknál 
fogva valóban rendkivül fájó seb a timisoarai 
zártkörben megjelenő hivatalos lap számára, 

pitja, hogy lapunk tendenciózus és a valóság 

ez az ütés is a Mizrachit éri és a Mizrachinak 
volt szánva. Ugyanis, mint azt cikkiró is meg- 

hosszan és terméketlenül 
gondolkodott el, a Mizrachi központ hivatalos 
nyilatkozatot adott ki, amelyet lapunk leg- 
utóbbi számában közöltünk le és ebben a nyi- 

kijelenti. 
hogy mindaz, ami a harc kapcsán lapunkban 

megjelent az oradeai Mizrachi közpon! ellen- 
jegyzésével történt, amelyek közléséért köszö- 
unetüket fejezik ki. Ezekután azt irni, hogy 
a „Népünk" valótlanságot állit, nem ielent 
egyebet, minthogy a Mizrachi központi vezető 
ségnek a nyilvánosság előtt arcátlanul a sze- 
mébe vágni, hogy hazudik. 

A timisoarai Zsidó Nemzeti Szövetsé 
békés intenciói ezek a tények világosan meg- 
mutatják. Epen jókor és kellő időben mutat- 
koztak be az erdélyi cionista közvélemény 
előtt. Épen jókor, most, amikor a békéltető 
bizottságnak azt kell megállapitani, hogy indo 
kolt-e a Mizrachi sérelmi politikája és központ' 
végrehajtóbizottság határozata, amely kimond- 
ja, hogy a Mizrachi nem maradhat többé Za 
N. Sz ellenségeskedő kereteiben... 

Az „Uj Kor' fenti támadó cikkével kap- 
csolatban a Mizrachi és Brith Hanoar Ha- 
mizrachi központja is megkeresett bennünket 
egy nyilatkozattal, amelyet ar slábbiakban köz- 

A Mirrachi Erdélyrészi és a Brih Hamnonr 
Hazmnmizrachi köznomtjainak nyilakoznta 
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 

hivatalos tapjában, áz „Uj Kor"-ban táma- 
dó élü cikk jelent meg egyik hivatalnokának 
aláirásával. A Mizrachi erdélyrészi és a 
Brit Hanoar Hamizrachi központi vezetősé- 
ge visszautastja az azokban foglalt fámadó 

élü kitéleleket, amelyek a szerveze?i élet 
egységét igyekeznek megbontani és ama 
célt szolgálják, hogy a nemzeti alapon dlő 
vallásos zsidóság zárt sorait gyengtsék. 

A Szövetség és hivatalosa.: nem tesz jó 
szolgálatot a cionista mozgalomnak azáltal, 
hogy ahelyett, hogy a cluli országos értekez 
letének határozata értelmében a kikti'dött 
bizottság által a békés tárgyalások keresz- 
fülvitelét reatizáltassa s testvér-központi 
szervezettel, ehelyett a régi recipe szerint 
ismét támadással és legyengitéssel szándék 
szik az erdélyi nemzeti alapon álló mizrachis 
ták hangját elnémitani. 

A „Népünk" ellen ugyancsak ebben a 
cikkben elhangzott tárnadás is ezt a célt 

szándékszik szolgámi, 
hogy valótlannak állitia a Mizrachival kap- 

csolatos közlését. Kötelességünknek tartink 
küielenteni, hogy a „Népünk"-ben hozott 
Mizrachira vonatkozó közlemények egyrészt 

a szervezeti vezetőség aprobációián mentek 

Str. Crinulmi 5. k 

Oradea, Piafa Regina Maria 2. 

küzlet Bul. Reg. Ferd. 61. 

azzal a módszerrel, 

keresztül, másrészt a lefolytatott vezetőség 
gyülés ténylegesen megtörtént eseményei. 

Kötelességének tartja egyidejüleg mind 
két szervezeti központ kijelenteni. hogy a 
"Népünk" megjelenése óta a nemzeti ala- 
pon álló zsidóság éélkitüzéseit szolgálja és 
nem felel meg a valóságnak az, hogy a 
szervezetek és a „Népünk" között bármikor 
választott biróság által tárgyalt differencidk 
merültek volna fel. 

A „Népünk" az erdélyi mizrachizmus 
szószólója és mint ilyen teljes mértékben 
igényelheti és élvezheti is szervezetünk leg- 
messzebbmenő erkölcsi támogátását. 

A Mizrachi szervezetek központjat ugy 
mint a multban, a jövőben továbbra s tenn 
tudiák tartami kapcsolataikat a vallásos tö- 
megekkel, hiszen a jelemlegi akció is a ven- 
lásos zsidó tömegek eminens érdekeit szol- 
gálja. Az „Ui Kor"-nak és egyes tisztvise- 
lőinek bármennyire fáj is ez és bármennyire 
igyekszik ellenkező hireket lanszirozni, az 
erdélyi cionista közvélemény tisztában van 
azzal, hogy a Mizrachi komoly akciójában 
kinek oldalán van az igazság. 
AZ ERDÉLYI MIZRACHI ÉS BRIT HANO- 
AR HAMIZRACHI KÖZPONTI EXECUTI- 

kokolatakaatl 

— Elrendelték a zsidó katonák peszachi 
szabadságolását. Rucuresti. Mint minden év 
ben, a nagyvezérkar az idén is kiadta a zsi- 
dó katonák peszach szabdságolására szólo 
rendeletét, amelynek értelmében minden 
zsidó katona április 5-től 16-ig bezárólag 
szabadságolandó. Figyelmébe ajánljuk ez: 
az összes rabbik és hitközségi vezetőknek, 
hogy megtehessék a kellő intézkedéseket a
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— GyERMEKELŐADÁS ORADE 
A Nősé Mizrachi" oradeai vezetősége szer- 
ezetének megalakulása óta állandóan ta- 
mulságos és szórakoztató előadások kereté- 
pen igyekszik a palesztinai eszmék megfe- 
lelő propagandát csinálmi. Ennek jegyében 
igyekszik rekonstruálni Oradeán a multban 
szépen működött héber óvodát, melynek 

érdekében az anyagi eszközök felhozására 
vasárnap igen s n síkerült gyermekelő- 
adást rendezett. 
Kereskedelmi Csarnok diszterme. a pájos 
ápró gyermek sereg felvonulásával és a 
agy számban felvonult vendége ekkel Az 
előadás prologját London Évike nyitotta 
meg pájos közvetlenséggel. Mindeh: mfsor- 
szám között konferáló volt. A konferálók: 
Rosenberg Kató, Mózes Ági, Klein Magda, 
Freimann Kató, Rosenbanm Herminke, Ro- 
senfeld Edít, Radó Ági, Léhmer Anna, May 
Nlly ai legkedvesebb. közvetlenséggel, na 
gyokhoz illően töltörték be nehéz hivatásukat 
Halász Ági, Blum Rózsika ésg V. Singer 
1bi müvésziés zongora kiséréte mellett egy- 
máe után venuülmak fel a drága apróságok, 
kiki a maga önálló jelenetében. London 
Evike nagyhatásu szavalatával, Bátori Zsu- 
zsika ének- és táncjelenete angol jelmezben, 
toválbbá Léhner Annus, May Ne eilv, 
Ági Salzberger Liu, Weinstein IDi 
jelmezes szerepben elragadóak voltak. z 
eleven ujság rikkancs királya: Bátori zu- 
zel, rikkancsai: Szenes Éva 
valósággal, írappirozták a hallgatóságot A 
vezércikk. novella, irodalmi törvényszék, 
egyesületi és palesztinai hirek megtesfesitői: 

Körner Mici, May Gitti, Klein Trude, Klemn 
Szólia és Rosenbaum IHonka eredetiségük- 
kel s- közvetlenségükkek a müsor kommikus 
veltánál fogva páratlan szórakozást nyul 
tóltak a közönségnek. A baba-bolt" mesteri 
rendezése, diszletel, tollettiei és főleg sze- 
replői, a román táncban: Freimann Kató 
Rösenbaum Hermina, Rosenberg Kató és 
Rosenield Edit, ugyszíntén a tiroli táncban . 
Kiss Éva és Szehnes Éva, az angol táneban: 
3eok Nüsi és etnek in Ibi. a Kankanban: 

a Csokciádé katonában: lamon Kl 

Klehr Magda, a Mennetteben: Drummer Évi- 
ke Driuimmer Edit, Kirschenbaum Ducika, 
Mózes Ágl, Csillaz Babika, a Baba kiráily- 

17 i balettje révén a Jó 
l Spitz Licike szintén 

kie és végül a a fimáléban: Weinstem Ibi 
atlant és utólérhetetlent adtak a maguk 

nemében. Nem felejthetjük ki az apró cse- 
meték. közepette Salamon Ernő tanárnől, az 
crth izr. leányiskola kedvencét, a drága 
Ida-némit" ,aki Eszterről és a CGólemről 
mondott tanulságos meséivel mindenkit e- 
kötött. A Tendezés nehéz munkáját Nádasi 
Érnő végezte, mig a táncokat Sarkadi szi- 
nész tanitotta be. Az élvezetes délütánért 
főleg azonban Friedmann Árminnét, a Nösé 
Mizraehi elnöknőjét és tisztikarát illeti kö- 
zedet akikaz egész gyermekdéltánon 
csak egyetlen mnibát követtek el, hogy sokkal 
tabbe t adtak, mint amennyit kellett volna- 

szermruláttegolcsóbban 

Goldring 8i Weinstock 
cégnél Oradea, Piata Mihai Viteazul 5. 

vásárolhatja be. 

— Ki árusit Oradeán Electa szövetet? 
Nagy sikert arattak a tavaszi Szez anban az 
„Electa" férfi-divat-szövetek. Oradeán egye 
düli eladást lekötötte Deutsch posztóáru- 
ház, s igy helyben az egyetlen cég hol gya 
tói direkte vett -mOTA szövetet olcsón, 
nagy választékban k ehak váságolni, . 

Cedves képett mutatott a 

és Kiss Évay 

csak 

öutev negele Fer dinand 7. 

ne ra egy vzssavms 

a 

T Elogáns ! hölgy, 
kernoe 
kezlyüt 
övel 

vásáro 

ha nyugodtan akar ünnepelni, gondol- 

Peészachkor 
jon lábai egészségére: amelyet egy 

Ilnán ai Bl n bíztoeit 
Oradea, D. Regina Maria 3. 
Gyógycipők, betétek készitése 
orvosi rendeletre. 

smmmmemmmmmummuznmmmmunm 

szédét. 

ki. A Bar-micva ünnepélynek egy 

rachi oradeai helyi szervezete. ifjtts 

családi ünnepségben volt része szombat 
délután dr Brüll Sándor oradeai ügyvéd 
rokonamak és barátainak. Dr Brül Sándor 
egyetlen fia, Jfőhosud tartotta meg a ,köte- 
lességek" korába való átlépését. Az ünne- 
pély alkalmával a zsonde ifju erőteljes kép- 

zettségről tett ianuságot azzal, hogv elmon- 
dotta boldog eralékezetü nagyapjának, Brüli 
volt simleul-sikaniei orth. hitlközség elnö- 
kének Bar-micvah charifesz és mögidesz be- 

A két generáció távlatában első- 
ranguan felépített drose mély hatást váltott 

másik 
nagy és feltünő, tiszteletreméltó jelentősége 
is volt, hogy az asztaltőn, ahol a boldogem- 
lékezetü Fuchs Benjámim z. c. 1. főrabbi 
ilyen családias ünnepek alkalmával ülni szo 

kott, tejesen üresen állt. Ezzel ily módon is 
kiiejezésre akarták juttatni nagy tiszteletüke 
a nemrégiben elminyt Gacn iránt. A jelenle- 
vők ott érezték az elhunyt főrabbi szellemét 
a közelségükben, amely testet öltött a sok 
dvar-tórában, ami a Bar-micván elhaug- 
zott. A Bar-micvah ifjunak több mint egy 
őrás beszédére az atyija válászolt, majd 
pedig a jelenlevők gratuláltak őszinté én az 
ünneplő családnak. 

Mizrachi ünnepély Or adeán. A Mz- 
ági cso- 

portjalval együttesen az idén is meg tartfa 
Deszati utolsó napján szokásos ünnebpsé e 

A szervezet vezetőségi tagjai ezuttal ugy a 
lokális mint a világszervezet milverzük 
problémáival fognak foglalkozni. A vezető- 
ség ezuton is meghívja tagjait és mindazon 
cionzérzelmi érdeklődőt, akiket a vallási 
ajapon álló nemzeti zsidóság célkittiz réget és 
problémái érdekelinek. Kezdee délutás 
xkor a 

Megkiméljük bosszuságtól, károsodástól, 
ha téli ruháit, szőrméit, szőn 
Rozzánk adja nyári megőv sra. 

egeit 

ű züstrókák, dvatrókák 
Er választékban 

Pári: 1 si s z ő mehá a Z Bulevardul Regele E Ferdinand ó. 

—
—
 

Füző, melliarió 
Fuchs Manci iűzószalomjában 

on te Hb 

os 0 es 

Oradea, Piaja Mihai Viteazul 11-a (Ultmann palota) 

bor és gyágyviek már kebalat 
az UNIO" rum- likörgyár, : 

bor- és pálinka nagykeréskedés 

a Fabrica de Bere Azuga S, A. 
kizáró agos vezérképviseleténél 

ORADEAÁ, str. Saguna No. 11. alatt 
Telefon 5.66. Szombaton zárva. 

Hon w öz 

Husvén 

Telelon 5.66. 

- 
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HéfrőlDéíre 
Belgrad A jugoszláv kormány hivatalos 

köriratot intézett az összes állami alsó és 
felsőiskolák igazgatóságához, amelyben ren 
deletileg hivja fel őket arra, hogy mentesit 
sek a zsidó tanulókat a szombati iskolakö- 
telezettség alól. A jugoszláv kormány fenti 
rendeletét a zsidó reprezentánsok többizbeni 
intervenciójára adta ki. - A belgrádi oivó- 
ság a napokban igen érdekes antiszemita- 
pert tárgyalt. A vádlottak padján Svetis- 
lav Petrovics lapszerkesztő állott, aki az 
„Uzicki Glas" cimü vidéki hetilapban a köz- 
elmultban heves antiszemita támadást m- 
tézett a jugoszláviai zsidóság ellen, A biró- 
ság hosszas tárgyalás után bünösnek mond 
ta ki a lapszerkesztőt és 2000 dinar pénz- 
büntetésre itélte. Az indoklásában a pbiró- 
ság arra hivatkozik, hogy a vádlott egy tör 
vényes és tiszteletben álló hitfelekezet tag- 
jainak becsületét sértette meg, amely az al 
kotmányba ütközik. 

London. Elisabeth Bergner hirtelen meg 
petegedett és megoperálták. A „Peter Pan" 
cimü darabban kellett volna fellépnie, amely 
David és Goliat történetét viszi szinpadra. 

A filmmüvésznő betegsége miatt a darabot 
levették a müsorról 

Bagdad. De Martel, Syria francia fő- 
kormányzója Párisba utazott, hogy megtár 
gyalja a francia-sziriai helyzetet. 

Saloniki. Daniel Alalouf volt képviselő 
a görög néppárt (Tsaldaris-párt) a végre- 
hajtóbizottság tagjává választotta. 

Roma. Guido Zewi-t, a római hitközség 
tagját, ki számos nagy épületet tervezett ar 
olasz fővárosban, az ölasz koronarend nagy 
keresztjével tüntették ki. 

Páris Az Alliance nemrégiben elhunyt 
elnökének Bilvain Léwinek emlékére alapot 
létesitettek. A párisi egyetemen indiai tan- 
széket létesitenek, az elhunyt tudós nevére 
— DProf, Federigo Enriguez világhirü zsidó 
fizikust és filozofust, nagy érdemei elisme- 
réséül, az Institut de France tagjává válasz 

Nürnberg. A városi egészségügyi hiva- 
tal, amint a „Fránkische Tageszeitung" ir- 
ja, április havától kezdve állandó kiállitást 
rendez, „Vererbung, Rasse, Volk" néven 
ahol külön osztály foglalkozik a zsidóő raji- 
kérdéssel (Képzelhetjük, hogy milyen for- 
mában). 

Riga A lettországi katonai bizottság 
most épiti meg a legnagyobb lettországi 
áruházat, amelynek épitési terveit egy meg 
hirdetett pályázat alapján 44 legjobb lettor- 
szági épitész készitette el. Mose Tsechenla 
fiatal zsidó épitész nyerte meg a pályázatot 
aki nemrégiben hagyta el a főiskolát és 
megkapta a 2000 lat, első dijat. 
mammmm mapomm 

– Fél millió dollárt gyüjtött az emeri- 
edai Keren Kajemet. New-York. Az amerikal 
Keren Kajemet az elmult évben 500.000 dol- 

lárt gyüjtött a KKL javára, ötven százalék- 
kal többet, mint az előző évben. 

– HALÁLOZÁS. Sulyos csapás érte 
Reiehmann Ignác földesi (Magyarország) 

boldogult nagyon vallásos és jótákonyságá- 
ról álulánosan ismert volt. A megboldogult 

szolja, köztük elsősorban gyermekel: Reich- 
mann Ferenc és Jenő földesi. 
Reichmann Józset oradeai kereskedők, ngy- 
szintén leányai: özv. Kreiss Lajosné Vértes- 
ről és Gelberger Henrikné Vámospércsről. 

– HALÁLOZÁS. Az oradeai kereskedő- 
társadalomnak egy régi, becsületes, sze- 
rény és nagyon tevékeny tagja hunyt el 
Rosimger Péter személyében: Az elhunyt 
hosszas szenvedés után 72 éves korában 
hagyta itt családját. Rosinger Péter évtize- 
dekig tevékeny tagja volt a zsidó közélet- 
nek és részt vett ugy az orth. izr. hitközség 
mint a Chewra 
Temetése a város osztatlan részvéte mellett 
kedden délelőtt folyt le. Gyászolják mélyen 

sujtott özvegyén kivül gyermekei: dr Ro- 
singer Pál (Wien), Rosinger Józset (Bratis- 
lava) továbbá leányai: Krausz Árpádné. 
Leitmann Dezsőné, Reich Alírédné és 
Friedmann Zoltánné. 
– A targ:muresi Mizrachi szervezetnek 

baton vendégül láthatta az Erdélyi Miz- 
ráchi központjának elnökét, Mitétetlmann ja- 
kabot. A Mizrachi helyicsoport, a Brith Ha- 
noar Hamizrachi és a Poalé Hadati meghi- 
vására Mittelmann Jakab nagyhatásu be- 
hszéd keretében ismertette a megjelent szép- 
számu hallgatóság előtt a nemzeti alapon 
álló vallásos zsidóság aktuális problémáit, 

elnök mondott köszönetet az illusztris ven- 
dégnek. 

– Egy oradeai fiatalember tragikus 
lála Palesztinában - Haifa. Tragikus sze- 
rencsétlenség érte egy oradeai család fiatal 
tagját, aki néhány nappal ezelőtt érkezett 

egy Rósenberg Sándor nevü 

ban és néhány héttel ezelőtt certifikátot 
küldött Oradeán élő atyjának, aki család- 
jával együtt azonnal hajóra szállt, hogy ki- 
vándoroljon. Magával vitte 16 éves fiat is, 
Rosenberg Imrét, a ki a haifai partraszál- 

mas görcsök és haláltusa után meghalt. — 
Megállapitották, hogy a szerencsétlen fiut 
elutazása előtt egy veszett kutya harapta 

lása késedelmet szenvedjen. És igy nem ol- 

tult el, alighogy partra szállott. 

Legmodernebb, lego csóbb 
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kereskedőt nejének elhunyta folytán. A meg 

matróna halálát kiterjedt nagy család gyá- 

valamint 

Kadischa vezetőségében. 

kellemes meglepetésül szolgált, hogy szom- 

meg, de eltagadta, nehogy emiatt kivándor 

válamint további célki üzéseit. A lelkesedés- 
sel fogadott beszédért Gruber helyicsoport 

ho 
sz 

zZzsidó Gumor 

FARAO És A KUrv.. 
A dibnói Magidot kérdezték egy izben. 
gy miért büntette meg Isten Faraót, hi- 
ep Faraó csak az isteni akaratnak volt; 

vegrehajtója - mint bölcseink mondják — 
,Józsefet testvérei eladván, büntetésül szoj-- 

gscgságba estek. 
A hires Magid a peszachi Agadah győ- 

nyöriü befejező részét citálta, hol fel vá, 
sorolva, mint eszi meg a macska a gödölyét. 
a kutya a macskát, a bot agyonüti a ku- 
tyát, a tüz elégeti a botot, a viz eloltja a 
tüzet és igy tovább, mig mint legfelső hata- 
lolnhoz, Istenhez tér. 
És a Magid kérdé, hogy bár a macská- 

nak büntetés jár, mert, az ártatlan gödölyé: 
méggíte, de miért büntettetik a kutya. hi- 
szmn a kutya csak a bünös macskát bünhöd- 
tetle. 
lgen ám - mondá a Magid – de miért 
folla fel magát a kutya biróvá. Ez a Faraó 
esete is. 

MINDEN ELEGETT. 
. 

faluról- Egy lengyelországi snorrer 
falura vándorol Lengyelországban és minz 

denütt azzal a mesével állit be. hogy a fa- 
Mja leégett és minden odaveszett. Nagy 
részvétet keltett mindenhol, csak egy ház- 
ban kérdezték meg. hogy tud-e erről valami 
írásbeli bizonyitékot szolgáltatni? 

Nem tudok - válaszolt mert az erre 
xonatkozó iratok is a tüzbe vesztek. 
M gas arért veszek aranyat, ezüstőt és ! 

brilliánst bármilven mennyiségben 

Palesztinába. Tiz évvel ezelőtt kivándorolt 
fiatalember, 

aki nagyszerüen elhelyezkedett Palesztiná- 

HERBST ékszeráruház 
Oradea Buv. Regele Ferdinand 2, 

A LEMETSZETT SAJCHET. 
AA bardicsevi sajchettal történt. hogy 

valami szabálytalansáz miatt elttotta őt Rabbi Slaime Kluger a vágástó. Ez azon- 

lás után nemsokára rosszul lett és borzai- 

ban nem nyugodoit bele és próbált más rábbiknál a tilalom alól való. feloldást ke- resni. 
Sikerült is pártiogókat találni és az 

egyik felkérte R. Avrohom Turker dobro- mili rabbit, hogy csatlakozzék ő is a metsző visszahelyezéséhez. R. Avrohom Turker erre igy felelt: - : - 
Lehlet, hogy a halacha szerint felold- 

vas- és rézbutorgyár 

tották be, amiért ily szerencsétlenül pusz- Hákádában a 

hátnók a sajchetót tilalma alól, de a pé 
Chadgadja történetében olvassuk, hogy jött az tiristen és levágta a 

halál angyalát, aki levágta a sajchetot. hogy 
levágta az ökröt stb, már most kérdés. 
helyes. hogy a halál angyala megölte a sajchetót, mert az levágta az ökröt, de s mindenható Uristen feltámaszthatta volna 
a sajchetot és nem kellett volna megőlnis : 

Hál angyalát? Ebből tehát az következik 
hogy ha már egyszer lemetszették a sajche- 
fot, nem szabad feltámasztani! Vagyis hao 
R. Slajme Kluger eltllitotta a vágástól, nem 
kell ezan változtatmm. 

A legenda szerint később csodás módor 
kcit énnvire helyén való volt az el- 

AZ ASSZONYOK FÖLENYEE. 
Egk kis hitközség rabbija azon vitatko- zott feleségével, hogy ki közöttük a jelenté- 

Ami vagy, ezt csak nekem köszönhe- 
ted, ha én nem lennék rabbi. akkor te nem 

lennél tfebecenn... 
És mégis felülmullak téged vála- 

hitközségben is megfelelnék rebbecsnnek, 
mig te nem vagy alkalmas arra, hogy egy jelentékenyebb hitközségnek a szellemi ve- zetőle jegyéi. 

Oradea, Sr, Avyramna Hamc 22. Telefom s9a4. 
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